

ACONTECIMIENTO INTERNACIONAL

Hoy llega á Madrid el Presidente de Francia

El general Lyautey.—Las representaciones de la Municipalidad de París y del Consejo general del Sena

Vida y obras de M. Poincaré

Infancia y mocedad.

Monsieur Raymond Poincaré nació en Bar-le-Duc el día 20 de agosto de 1856.

Hijo de una buena familia burguesa, ajustada á las viejas tradiciones, su padre, monsieur Antonio Poincaré, inspector general de Caminos, Puentes y Canales, procuró darle una educación sólida.

Le envió al liceo de su pueblo natal, donde recibió lecciones excelentes, mientras la familia seguía proporcionándole aquellas enseñanzas de hábito de trabajo, conciencia rigurosa y honradez acrisolada, que sólo se obtienen en un hogar de todo punto honorable.

Desde sus primeros años dió Raymond Poincaré pruebas brillantes de claridad de entendimiento y de aplicación constante.

Terminados sus estudios en el liceo, vaciló ante el punto esencialísimo de la elección de carrera. La Literatura le arrastraba con fuerza irresistible. Siguió los estudios de Letras, licenciándose en la Facultad de Nantes. Luego los de Derecho, en París, en el liceo Louis-le-Grand, doctorándose en la Facultad últimamente nombrada en el año 1882.

Vivía por entonces en comunidad de pensamiento y de aspiraciones con su hermano M. Lucien Poincaré, que ha alcanzado en París la categoría de inspector general de la Universidad; con su primo Enrique Poincaré, que llegó á formar parte de la Academia Francesa, y cuya prematura muerte lloró Francia como una desgracia inmensa, porque significaba la pérdida de un gran genio; con su pariente Emile Boutroux, considerado como el filósofo más penetrante y como uno de los escritores más ilustres de Francia y de la época presente.

El primer triunfo como escritor y tratadista de Derecho lo obtuvo el joven Poincaré con el desarrollo de su tesis doctoral. Eligió por asunto «La posesión de los bienes muebles en el Derecho Romano»; reivindicación de los bienes muebles en el Derecho antiguo y en el Código civil.

Ya doctorado en Derecho, se lanzó á la conquista del porvenir y de la fama.

Fueron sus primeros pasos ingresar en el Colegio de Abogados de París y aceptar el cargo de redactor judicial en el diario *Le Voltaire*, que estaba á la sazón en su época más floreciente.

Poincaré, además, había cumplido el deber de servir á su Patria. Al abandonar el servicio activo del Ejército era sargento. Llegó á subteniente de reserva en los cazadores de línea, y más tarde á teniente y capitán de cazadores alpinos.

Tomó parte en las maniobras de Lunéville y Annecy, en el Delfinado.

Si en el orden literario y científico demostró robustez de inteligencia y fuerza de voluntad admirable, con las armas dió también pruebas de agilidad y fortaleza.

Poincaré, político.

Una circunstancia inesperada fué parte en 1886 á fijar los rumbos á que había de ajustarse en lo sucesivo la carrera de M. Poincaré.

Del Gabinete Freycinet formaba parte, como ministro de Agricultura, M. Develle, el cual, conociendo las aptitudes sobresalientes del joven abogado, le sacó del bufete de Du Buit, donde Poincaré trabajaba como pasante, para confiarle el cargo de jefe del gabinete particular de dicho departamento.

Esto decidió su vocación, porque M. Poincaré se interesó desde luego por la política.

De la brillantez con que se desarrolló su carrera hablan elocuentemente estos datos, que son como síntesis de la misma: diputado á los veintiseis años; ministro á los treinta y tres; dos veces ministro de Instrucción; dos veces ministro de Hacienda; Presidente del Consejo y ministro de Negocios Extranjeros; Presidente de la República, en fin.

En 1886 fué elegido consejero general del Mosa, por el cantón de Pierrefitte. Y en 31 de junio de 1887 se le proclamó diputado de aquel departamento, para reemplazar á monsieur Lionville. No pudo ser la votación más lucida. Eran los votantes 46.944. Poincaré obtuvo 34.796 votos. M. Hurel, 3.705; el general Boulanger, 1.145; M. Gérardin, 1.582.

De cuantos tenían asiento en la Cámara era el más joven. Se afilió desde luego á la mayoría republicana, y se le encargó especialmente de informar sobre cuestiones de ferrocarriles.

El distrito de Commercy le reelegió diputado en 1889, por 9.648 votos contra 7.995 alcanzados por M. Gérardin, conservador; en 1893, por 14.377, sin contrincante; en 1898, por 14.476, también sin oposición; en 1902, por 10.215, luchando frente al nacionalista M. Bauchet, que obtuvo 4.022, y el conservador M. Salmon, que alcanzó 3.401.

Rápidamente se constituyó M. Poincaré en una de las figuras parlamentarias de mayor relieve. Miembro de la Comisión de presupuestos y ponente del de Hacienda en 1889-92; ponente general del presupuesto en

1893; vicepresidente de la Cámara en 1895, 96, 97 y 98, alcanzó en la tribuna parlamentaria una gran popularidad, tratando todos los problemas que se discuten actualmente.

Contribuyeron á ello el espíritu de monsieur Poincaré, dado á un evolucionismo regular y científico y puesto siempre al servicio de las ideas de unión y de concordia; su elocuencia, briosa, llena de sinceridad y de lógica concluyente. Pero el secreto de un resultado tan feliz lo reveló recientemente monsieur Maurice Colrat, director de *L'Opinion* y secretario que fué de M. Poincaré durante mucho tiempo, al decir de su antiguo jefe: «Jamás habló de aquello que ignoraba ó sólo conocía superficialmente. Nunca creyó que se pueda presumir de conocer un expediente sin haberlo estudiado con minuciosidad y á conciencia.»

Se le confió á M. Poincaré la cartera de Instrucción pública, Bellas Artes y Cultos en el primer Gabinete de M. Charles Dupuy (5 abril-5 diciembre 1893). Nadie, con la excepción única de M. Waldeck-Rousseau, había llegado tan joven á ser ministro en Francia. De ello se acusaba Poincaré; pero en semejante acusación nadie le hizo coro. Sus méritos y su autoridad justificaban suficientemente el rápido encumbramiento.

Fué entonces compañero de Gabinete de M. Jules Develle, el mismo que al nombrarle años atrás jefe del gabinete de Agricultura le abrió las puertas de la carrera política.

Trabajó con entusiasmo; reformó los estudios de Medicina y los del doctorado de Derecho; reorganizó las Universidades provinciales con tal método, que la reforma produjo los más excelentes resultados.

En el segundo Gabinete Dupuy (31 mayo 1894-20 enero 1895) estuvo M. Poincaré encargado del ministerio de Hacienda y fué entonces compañero de Gabinete de M. Barthou, en la actualidad jefe del Gobierno.

Presentó proyectos luminosos relativos á las sucesiones y al impuesto rural, que merecieron la aprobación de la Cámara.

Ocurrió el 25 de junio el asesinato de Sadi Carnot. Elegido Presidente de la República Casimir-Perier, siguió el Gobierno hasta la elección de Félix Faure.

Nuevamente se encargó M. Poincaré de la cartera de Instrucción pública en el Gabinete Ribot (27 enero-29 octubre 1895) y por entonces presidió las ceremonias solemnes de los centenarios del Instituto y de la Escuela Normal.

De 1895 á 1906 se abstuvo M. Poincaré de formar parte de todo Gobierno. En ese paréntesis de once años no desatendió la vida parlamentaria, sentándose en los bancos del centro izquierdo, sin que se le pudiera tachar de inactivo, porque era asidua su labor y frecuentemente tenía ocasión la Cámara de admirarse con su elocuencia.

Ese alejamiento de las cumbres del Poder no era desdén. Poincaré se había trazado una línea de conducta y á ella se ajustaba invariablemente. Ni sentía la vanidad de ser ministro á todo trance, ni lo necesitaba en otro orden; porque había llegado á constituirse en una de las primeras figuras del foro y sus ganancias eran pingües.

Lo que deseaba era reservarse para momentos oportunos, alejado de todas las pequeñas ambiciones. «Yo volveré á ser ministro—se decía Poincaré—cuando sea necesario.»

Pudo ser Presidente del Consejo en 1899. M. Emile Loubet, elegido Presidente de la República, le encargó de formar Ministerio. M. Poincaré tuvo un momento de duda. Acaso creyó que aquél era el instante. Pero consultó á sus amigos políticos; declinó el ofrecimiento; negó su concurso á Waldeck-Rousseau, que tuvo que modificar sus primeros propósitos, y ningún moderado propiamente dicho entró en el Ministerio.

En febrero de 1903 fué M. Poincaré elegido senador por el departamento del Mosa. Los votantes eran 808. Poincaré obtuvo 774 votos. Durante algunos meses fué el más joven de los senadores. Al ser elegido acababa de cumplir los cuarenta y dos años. El 7 de enero de 1906 fué reelegido senador, luchando con dos contrincantes. De 817 votos, tuvo Poincaré 544.

Ponente del presupuesto de Instrucción (1904-1905); miembro de la Comisión de Hacienda y ponente general del presupuesto del Estado (1906), ocupó repetidamente la tribuna del Senado, y sus discursos, siempre aplaudidos, influyeron en votaciones referentes á materias delicadas.

Al cabo de once años de alejamiento del Poder, volvió á ser ministro. Lo fué de Hacienda en el Gabinete Sarrien (14 marzo á 14 octubre 1906), en el que tuvo por compañeros á Bourgeois, Clemenceau y Barthou.

Defensor de la política de economías, fué enemigo irreductible de todo aumento de gastos en el presupuesto. Apoyó decididamente un proyecto de ley relativo al impuesto sobre la renta. Se manifestó en desacuerdo con el la Comisión de presupuestos, y antes de abdicar de sus principios, optó Poincaré por retirarse. Y volvió al Senado entre sus amigos de la Unión republicana.

Elegido en 1911 para formar parte de la

Comisión encargada de examinar el acuerdo francoalemán, la Comisión, con unanimidad absoluta, le nombró ponente.

Ocurrieron poco después los incidentes que originaron la dimisión de Selves y la retirada del Gabinete Caillaux, y Poincaré constituyó en 10 de enero de 1912 el Ministerio que aun presidia cuando fué elegido Presidente de la República, desempeñando también la cartera de Negocios Extranjeros.

Cuando llegó á la Presidencia del Consejo, su primer discurso ante la Cámara produjo sorpresa, porque se apartó del lenguaje convencional y de los artificios en uso. Los viejos parlamentarios dijeron al terminar la sesión: «Esto no dura quince días.» Y se equivocaron completamente. El país gustó de la nueva manera. Crecieron el respeto y la admiración hacia el hombre de Estado cuya labor era obstinada y cuyo sentido patriótico era indiscutible.

Durante su Gobierno, influyó mucho monsieur Poincaré en la marcha de la política internacional. Su viaje á San Petersburgo fué fecundo en resultados. Sus iniciativas, aplicadas á la crisis oriental, aumentaron en el Extranjero el prestigio de Francia y el prestigio personal de M. Poincaré.

Muchos meses padeció Francia los efectos de una peligrosa inquietud. Poincaré hizo una gran figura ante Europa, que tenía los ojos puestos en Francia. Aquel gran Ministerio produjo admiración. La diplomacia exigía atención constante, diaria, exquisita. Y Poincaré, sin dejar un solo instante de ser jefe del departamento ministerial más difícil, no dejó tampoco una hora de ser el jefe de todo el Gobierno.

Logró llevar al ánimo de sus compatriotas el convencimiento de la importancia y del interés que tenía la obra que Francia estaba llamada á realizar en Marruecos. Llevó con serenidad y con paciencia las negociaciones con España, que, apoyada en el Tratado de 1904, explotaba naturalmente una situación que le era favorable, y provocó una *entente* que reanudó relaciones de mutua confianza y estrecha amistad, que han de ser en lo futuro base de la política exterior de Francia y España.

Elevado á la primera magistratura de la República en enero del año corriente, están los hechos muy cercanos para que haya necesidad de recordar aquella elección, empeñadísima como pocas. Y posesionado de la Presidencia de la República en febrero, ha dado desde entonces pruebas de actividad grandísimas que contrastan notablemente con la pasividad que distinguió en todos los momentos á su antecesor, M. Fallières.

Tal vez el paso de mayor trascendencia que como Presidente de la República ha dado M. Poincaré es esta visita á España, que tanto puede suponer en el orden de las relaciones internacionales.

Poincaré, abogado.

Monsieur Poincaré hizo su aprendizaje de abogado con M. Du Buit, quien no cesaba de recomendarle el abandono de las aficiones literarias para consagrarse por completo al foro. Ello no era posible en absoluto, porque tales aficiones habían arraigado mucho en el joven abogado.

Hacia el año 1882, cuando ya era nuestro biografiado redactor judicial de *Le Voltaire*, fundó con Millerand y otros diez periodistas judiciales la Asociación de la Prensa Judicial.

Los primeros pasos de Poincaré en la carrera del foro tuvieron un paréntesis: el tiempo en que le fué confiada la jefatura del gabinete desempeñado por M. Develle. Pero en mayo de 1887 abandonó aquel cargo y volvió á desempeñar el oficio de pasante de M. Du Buit.

Elegido primer secretario de la Conferencia de los Abogados, alcanzó un gran éxito con un discurso en elogio del abogado Dufaure, que acababa de morir.

No le costó gran trabajo á Poincaré alcanzar fama de abogado de primera fila, ni tardó mucho á separarse de Du Buit para trabajar por cuenta propia.

Creciendo de día en día su prestigio de orador y jurista, vio sus asuntos multiplicados. Las grandes causas civiles, los pleitos familiares, las quiebras, aflúan á él, no dejándole momento de reposo.

Nombráronle su abogado muchas Sociedades. Lo fué de la Sociedad de Autores y Compositores dramáticos, de la Sociedad de Artistas franceses, del Crédito rural de Francia y otras muchas.

Por los años en que se negó á formar parte de todo Gobierno (1895-1906), y pudo con más asiduidad y libremente dedicarse al ejercicio de la abogacía, fué cuando llegó su fama de letrado á los mayores límites. Su labor no se contraía á los Tribunales de París. Frecuentemente le llamaban de provincias y del Extranjero. Fué en Rumania donde alcanzó uno de sus más resonantes triunfos como abogado.

Tales éxitos no eran de extrañar. Poincaré tenía, además del talento natural y cultivado, de su vasto conocimiento de las leyes, de su gran cultura general y de sus extraordinarias condiciones de orador, una fuerza de vo-

luntad imponderable y una conciencia de tal modo rígida, que le llevaban á estudiar las causas con una minuciosidad á que tal vez ningún abogado del mundo haya llegado y á poner, en fin, toda su alma en las defensas á que se comprometía.

Un eminente jurista francés, monsieur Busson-Billault, trazó una semblanza del abogado Poincaré al ser éste encumbrado á la Presidencia de la República.

Presentábase primero en su despacho, clasificando con método riguroso los hechos, las ideas, las razones, en que había de basar su informe. Luego ante el Tribunal, comenzando su discurso pausadamente, agrandándose á poco la figura, desenvolviéndose el gesto, centelleando los ojos, adquiriendo la voz sonoridades de clarín de charanga, tomando posición en orden de batalla sabiamente dispuesto, haciendo entrar en línea oportunamente los elementos agrupados y, sin dejar de ser cortés, imprimiendo á la lucha una gran viveza y terminando frecuentemente con un *corps à corps* irresistible aun por el adversario más vigoroso.

«Aun en los momentos de mayor viveza su actitud es noble; su forma, académica», decía Bisson-Billault, el cual espera que al dejar Poincaré la Presidencia de la República volverá á proporcionar días de gloria al foro francés.

Sus informes de M. Poincaré son modelos de oratoria forense. Como tratadista de Derecho publicó en 1883 *El derecho de sucesión en la propiedad mobiliaria y el antiguo Derecho y el Código civil*.

Literato y académico.

Ya se ha dicho que Poincaré tuvo desde sus años mozos una gran vocación literaria. Las constantes recomendaciones del abogado Du Buit, si le encarrilaron derechamente por la senda de la abogacía, no le apartaron por completo del cultivo de las letras.

Siendo redactor de *Le Voltaire* no se limitó á las crónicas judiciales. Escribía también crónicas literarias, artículos de crítica y versos. ¡También versos!

Distinguióse el estilo de Poincaré por lo sencillo y lo sobrio, y al mismo tiempo por lo elegante y elocuente. En los más de sus párrafos nada sobra. Y siendo las palabras justas, eran al mismo tiempo las más selectas. De no embargarle la mayor y mejor parte de su existencia la política y el foro, pudo ser Poincaré uno de los primeros literatos de la Francia contemporánea. Y pudo ser, sobre todo, un gran crítico, por su cultura clásica, sólida y amplia, y por su sagacidad.

Demuéstralo su colección *Idées contemporaines*, que es á la vez prueba elocuente de que M. Poincaré ha continuado la predilección que tuvo en su juventud por la literatura. En este volumen, publicado en 1906, hay, entre otros trabajos, un estudio sobre La Fontaine, un elogio de Fustel de Coulanges, semblanzas de Gounod y de Goncourt, notas referentes á Alejandro Dumas, Pasteur y Berthelot, un retrato de Meissonier y observaciones acerca de la educación de los jóvenes, la enseñanza clásica y las artes decorativas, más una encantadora página sobre Murger y la bohemia literaria, que denotan un artista, un literato y un crítico de fuste.

Lo mismo podría decirse, aunque ya su género es distinto, de otra obra que publicó en 1907: *Estudios y figuras políticas*.

Por muerte de M. Emile Gebhardt quedó una vacante en la Academia Francesa. Y la Academia llamó á su seno á M. Poincaré en 9 de diciembre de 1909.

De otras muchas Sociedades es miembro M. Poincaré: Sociedad de Hombres de Letras, Consejo Superior de Bellas Artes, Consejo de Museos Nacionales, Unión Filotécnica de Francia, Sociedad de Amigos de la Universidad de París, Sociedad de enaltecimientos del Bien, Sociedad de Amigos de Versalles y muchas más.

Todas ellas han sentido el influjo benéfico del grande hombre que hoy preside los destinos de la República.

El hombre.

Un día, al inaugurar la Casa Ayuntamiento de Château-Thierry, M. Poincaré pronunció un discurso, en el que recordó el dicho de Voltaire de que «sólo se es grande por el carácter». Y á fe que la afirmación podría ser aplicada, como síntesis, á la existencia del propio M. Raymond Poincaré. Porque Poincaré es un gran carácter. Pero es también un gran carácter, que es tanto como decir una gran voluntad.

Inteligencia y voluntad. He ahí las dos características de M. Poincaré. Más triunfan á veces con la segunda que con la primera los hombres de Estado. Y los hubo entre ellos de inteligencia muy grande, que, faltos de voluntad—es decir, flojos de carácter—, fueron para su país perjudiciales y para sí mismos inútiles.

Por su gran voluntad, propulsora de la inteligencia, caminó M. Poincaré á pasos de gigante en su carrera pública, y fué útil y sigue siendo útil á su Patria. Vedle, y reconoceréis la inteligencia en la mirada y la voluntad en el vigor de los rasgos.

Justamente se ha dicho de M. Poincaré que

tiene el gusto de la medida y el sentido de la realidad; que huye de excesos y quimeras, y sin dejar de pensar en el porvenir, atiende á las exigencias del día. Es democrata y no demagogo. Amante del orden, separa lo posible de lo imposible; huye de caer en la esterilidad y se detiene ante lo peligroso.

Se ha dicho también que un francés de esas cualidades posee el alma de su tiempo.

Y nosotros añadimos que un hombre tan ilustre merece la estimación universal.

F. AZNAR NAVARRO

M. POINCARE A ESPAÑA

El viaje hasta la frontera

En Mont-de-Marsan.

PARIS. A las nueve y cinco minutos llegó á Mont-de-Marsan el tren presidencial. Estaban en la estación el prefecto, las autoridades locales, el Presidente del Consejo de ministros, que había ido desde Pau, y una gran multitud.

Poincaré fué aclamadísimo. La estación había sido lujosamente adornada. El Presidente subió á un coche y recorrió la población.

A las diez volvió á subir al tren, y éste arrancó á toda velocidad. Al medio día Poincaré habrá llegado á Dax.

Nuevos detalles.

PARIS. Se han recibido nuevos detalles de la llegada del Presidente á Mont-de-Marsan.

Había caído una lluvia torrencial; pero en aquellos instantes estaba despejándose el cielo. El 34.º de línea rindió honores á M. Poincaré.

La población estaba engalanada. El Presidente marchó en un carruaje á la Prefectura.

La Guardia Republicana le recibió á los acordes de la Marsellesa. Varias señoras entregaron á M. Poincaré y á su esposa preciosos ramos de flores. El alcalde y el presidente del Consejo general cambiaron sentidísimos discursos con M. Poincaré.

Este fué aplaudidísimo.

En Dax.

A las diez y diez salió M. Poincaré de Mont-de-Marsan, marchando en tren hasta Peyronnet, desde donde continuó en automóvil hasta Dax.

También allí estaba el cielo cubierto. Llegó á las once y quince. En el camino le esperaban el alcalde, el Concejo municipal y el de Administración. Hechas las presentaciones de rigor, se pronunciaron afectuosísimos discursos.

La población tributó á M. Poincaré entusiastas ovaciones.

En Bayona.

M. Poincaré volvió á salir en automóvil á Dax, siendo despedido con grandes aplausos y vitores. Llegó á Bayona á la una de la tarde. También allí había llovido en abundancia, pero ya se había despejado el cielo.

En las calles de la población se habían levantado arcos y postes con banderas españolas y francesas entrelazadas. En los muelles fué recibido el Presidente por M. Barthou, el secretario de Estado de Bellas Artes; el alcalde, M. Bonnat; el alcalde de San Sebastián, los viceconsules de España é Inglaterra y otras personalidades.

En el Museo Bonnat.

Cambiados los naturales saludos, el Presidente, acompañado por su séquito y las personalidades que le habían recibido, se trasladó al Museo Bonnat para almorzar.

En todo el trayecto se habían levantado arcos adornados con banderas y con letreros, en los que se leían vivas á Poincaré, á Barthou y á Bonnat.

Terminado el almuerzo, el alcalde pronunció un discurso de salutación á M. Poincaré, deseándole un feliz viaje.

Terminó diciendo: «Aquí, como en Lorena, hallaréis siempre la misma fe y las mismas esperanzas en el porvenir de Francia.

Luego habló el ilustre pintor M. Bonnat, quien manifestó que si había dado á la Municipalidad el Museo que lleva su nombre, fué en señal de gratitud por haberle ayudado á sus estudios, gracias á lo cual pudo perfeccionarse en Madrid, en París y en Roma.

M. Poincaré contestó á los cariñosos saludos que le habían dirigido el alcalde y M. Bonnat, dando las gracias por las frases que le habían dedicado.

Luego celebró entusiastamente á M. Leon Bonnat por las notables colecciones que ha regalado á la Municipalidad y al pueblo y dirigió afectuosas frases á las varias personalidades presentes.

En Biarritz.

A las cuatro de la tarde salió M. Poincaré de Bayona, en automóvil, para Biarritz.

En Biarritz fué recibido por el alcalde y por numerosas personalidades.

Tanto en Biarritz como en Bayona se ha hecho notar la presencia de las colonias españolas.

En Biarritz las calles estaban engalanadas muy artísticamente.

M. Poincaré fué ovacionado con gran entusiasmo.

Se oyeron muchos vivas en español.

De Biarritz siguió el Presidente hacia la frontera para tomar á las seis de la tarde en Hendaya el tren especial que ha de conducirle á Madrid.

Entre Bayona y Hendaya.

PARIS. En el discurso que M. Poincaré pronunció en Bayona, después del almuerzo en el Museo Bonnat, dijo que los cuadros de Goya y del Greco que le contemplaban, estaban señalándole el camino de España, por el cual iba á marchar, para dirigirse hacia un pueblo amigo.

«Esos mismos cuadros—agregó—me hacen señas de que el tiempo pasa muy deprisa y de que tengo que partir.»

De Bayona á San Juan de Luz hizo el viaje en automóvil.

En todas partes fué aclamadísimo.

A San Juan de Luz llegó á las tres y cuarenta y cinco.

De allí partió para Hendaya.

En Hendaya fué recibido por el prefecto del Sena y numerosas personalidades.

M. Poincaré visitó el Sanatorio para enfermos y marchó á la estación.

En Hendaya.

IRUN. (Lunes, noche.) A las cuatro de la tarde llegó á Hendaya, en automóvil, monsier Poincaré, dirigiéndose al hotel Euskalduna, donde tomó el té, acompañado de las autoridades de Bayona y Biarritz y del cónsul español, Sr. Ranero.

Desde el hotel marchó el Presidente de la República á la estación.

El trayecto de carretera estaba tomado militarmente por fuerzas de Infantería del 18.º regimiento de línea.

La estación de Hendaya estaba iluminada y adornada con trofeos y banderas blancas. Se había instalado en la puerta de la sala de espera un dosel, formado con paños encarnados.

A los lados de la sala esperaba la llegada de M. Poincaré un grupo de veteranos de la guerra de 1870, llevando banderas.

En el patio exterior estaban las tropas, con orden de impedir la circulación desde las cinco de la tarde.

La Policía y los gendarmes obligaban á los viajeros á que circularan en el interior de la estación, prohibiéndoles detenerse.

También se dispuso que los dos trenes ordinarios, procedentes de Francia, que tienen la llegada entre cinco y seis de la tarde, fueran detenidos en Hendaya hasta que partió de Irún el tren presidencial.

El puente internacional.

El trayecto de Irún al puente internacional del Bidasoa estaba cubierto por tropas de Infantería española, colocadas á los lados de la vía férrea.

La escuadra.

TOLON. La división naval destinada á Cartagena, con motivo del viaje de M. Poincaré, ha zarpado esta tarde, á la una.

Van los cuatro acorazados que ya anticipé y la segunda escuadra de contratorpederos.

UN TELEGRAMA DE GALDOS

La cordialidad franco-española.

PARIS. El periódico *Excelsior*, en su número de mañana martes, publicará un largo telegrama que á su ruego le ha dirigido don Benito Pérez Galdós.

Dice que el viaje de M. Poincaré despierta viva efusión y simpatía en toda España.

Los diplomáticos conceden á ese viaje gran importancia desde el punto de vista internacional.

El resto de la nación española se deja arrastrar por los ímpetus del corazón.

Franceses y españoles han luchado unos contra otros en muchas batallas; pero sin odiarse.

Es de esperar que el viaje que realizan á España M. Poincaré y otras personalidades francesas destruirá las antiguas leyendas que forjaron Teófilo Gautier, Próspero Mérimé y Alejandro Dumas, y verán los franceses de ahora que España es muy otra de lo que muchos creen.

Serán recibidos con afecto profundo, pues las cosas protocolarias no impiden que se manifieste el aplauso que brota del fondo del corazón para proclamar la fraternidad latina.

Es preciso que Francia sepa que al lado de las ceremonias oficiales, en que todo es medido, pesado y calculado por hombres circunspectos, está la cordialidad de la gran democracia caótica, que se desborda en estos días, saludando á la gran democracia de la libertad, esperanza del pueblo nuevo y amparo del pueblo antiguo que quiere vivir.

Tales son las manifestaciones más salientes hechas por el Sr. Pérez Galdós en el telegrama enviado desde Madrid á *Excelsior*.

Poincaré en España

Preparativos en San Sebastián.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) El séquito español del Sr. Poincaré pasó en dirección á la frontera, quedando aquí el marqués de Valtierra, que marchará esta tarde en automóvil. El gobernador civil estuvo en Irún.

Ha sufrido algunas modificaciones el programa organizado para la llegada del Presidente de la República francesa.

Se permitirá la entrada en la estación á la colonia francesa para que salude al Presidente.

Rendirá los honores una compañía de Ingenieros, y la Banda municipal ejecutará la *Marsellesa*.

La estación estará adornada con escudos franceses y españoles iluminables, plantas y guirnaldas con bombillas eléctricas.

Las autoridades y la colonia francesa se situarán en el primer andén.

El marqués de Valtierra presentará á las autoridades y al séquito español al Presidente de la República francesa.

En Irún.

IRUN. (Lunes, noche.) Todo está aquí dispuesto para recibir á M. Poincaré.

La estación ha sido engalanada con escudos y banderas de ambas naciones, profusión de plantas y espléndida iluminación.

El tren presidencial está formado de un coche salón real, el break de Obras públicas, dos coches camas de la Compañía Internacional, un vagón comedor, otro de primera clase, dos furgones de equipajes y otro cocina.

Ha llegado el gobernador militar de San Sebastián, con su ayudante, revistando la compañía de Sicilia que, con bandera y música, rendirá honores en la estación.

A las dos y cuarenta y cinco llegó un tren especial con los equipajes y el acompañamiento del Presidente.

Presentaciones y discursos.

IRUN. (Lunes, noche.) Al llegar el tren que conduce á M. Poincaré á esta estación ha rendido honores al Presidente una compañía del regimiento de Sicilia, cuya banda de música entonó la *Marsellesa*.

En la estación se encontraban las autoridades y numeroso público.

Al apearse del tren M. Poincaré se le acercó el general Valtierra é hizo las presentaciones de rigor.

A continuación el alcalde de Irún pronunció el siguiente discurso:

«Señor Presidente: Como alcalde de la ciudad de Irún, me considero honradísimo saludando al pisar tierra española en este viaje, con el que correspondéis á la visita reciente que os hizo nuestro Rey D. Alfonso, demostrando su amistad hacia la gran República, digna de admiración por su progreso y su desarrollo.»

La ciudad de Irún, á la que me honro en representar, que sostiene las relaciones más íntimas y fraternales con las villas francesas del otro lado del Bidasoa, me encarga que os dé la bienvenida más cordial á vuestra llegada á la hospitalaria España, donde seréis recibido con los afectos que unen á las dos naciones hermanas, por sus lazos estrechos de raza y por sus sentimientos y su recíproca comunidad de intereses que se refleja en sus relaciones comerciales.

El vecindario y la Municipalidad de Irún me encargan que presente al más alto magistrado del pueblo francés el testimonio más expresivo de su respeto y consideración.

Al cumplir esta honrosísima gestión me felicito como alcalde de Irún, expresándoos la parte que toma en esos sentimientos mi alma, y hago votos fervientes por que mis compatriotas dejen en vuestro espíritu, al regresar á Francia, buen recuerdo de la visita que hacéis á mi querida Patria. ¡Viva España! ¡Viva M. Poincaré!»

M. Poincaré contestó con otro breve discurso, agradeciendo el saludo, y añadiendo que conocía las excelentes relaciones que mantiene la ciudad de Irún con los pueblos franceses vecinos, unidos á Irún por el cañío que une á todos los pueblos franceses y españoles.

El alcalde le entregó á continuación un telegrama del Gobierno español saludando á M. Poincaré.

El general Valtierra le entregó otro telegrama, con un saludo muy afectuoso, del Rey.

A ambos telegramas contestó después monsier Poincaré desde el tren.

Significaron las presentaciones, y saludaron á M. Poincaré el presidente de la Diputación, el vicepresidente de la Comisión provincial, el jefe de Miqueletes, el administrador de la Aduana, el Sr. Lafitte, el vicepresidente de la Diputación y numerosas Comisiones.

A San Sebastián.

A la hora anunciada partió el tren presidencial para la capital de Guipúzcoa, haciéndose á M. Poincaré una cariñosísima despedida.

En el trayecto hasta San Sebastián fué constantemente aclamado.

M. Poincaré conversó familiarmente con las personas que le acompañaban.

Iban en el coche salón, entre otros, una Comisión de la colonia francesa de San Sebastián, á la que dijo M. Poincaré que conoce perfectamente España por haberla visitado ya siete veces, la última el año pasado, que estuvo en Palma.

Otros detalles.

IRUN. (Lunes, noche.) El tren presidencial llegó á esta estación con algunos minutos de retraso.

La compañía del regimiento de Sicilia, que, con bandera y música, hizo los honores, formó en el andén francés.

Revistó las fuerzas M. Poincaré y después desfilaron aquellas en columna de honor.

Entre las presentaciones que hizo el general marqués de Valtierra á M. Poincaré figuraron las de los Sres. Nardiz y conde del Grove, que, como ayudantes, se pusieron á las órdenes del Presidente de la República francesa.

En la estación había escaso público por el rigor que se empleó en la prohibición de la entrada.

Los telegramas del Rey y del Presidente.

IRUN. (Lunes, noche.) En el telegrama del Rey que le fué entregado á M. Poincaré al descender del tren, le daba la bienvenida, saludándole al pisar tierra española y haciéndole votos por que la estancia en España le sea agradable.

Antes de partir el tren ordenó M. Poincaré que se cursara un telegrama, dirigido al Rey, diciendo:

«Agradezco á S. M. sus deseos de bienvenida al entrar en España y la sinceridad de sentimientos del pueblo español por Francia. Soy feliz al expresar á su vez todos los votos de mi país para S. M. y para su nueva nación.»

Llegada á San Sebastián.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) A la

hora señalada entró en esta estación el tren especial que conduce á M. Poincaré.

Forman el convoy la locomotora, un furgón, el break de Obras públicas, un coche de primera, tres *sleepings*, coche salón real y otro furgón.

M. Poincaré ha comido en la estación.

Al entrar el tren en agujas, la Banda municipal entonó la *Marsellesa*.

Los andenes estaban llenos de público.

Entre éste figuraban, en primer término, las autoridades de San Sebastián y la colonia francesa.

M. Poincaré fué aclamadísimo.

El Presidente y el alcalde.

M. Poincaré, que vestía de frac, descendió al andén y conversó afectuosamente con el alcalde.

Este le saludó en nombre de la ciudad.

El Presidente contestó agradeciendo la acogida que se le dispensaba y el recibimiento que días pasados se tributó al primer ministro del Gobierno francés, M. Barthou.

A continuación se acercaron dos niñas de la Escuela Francesa y entregaron al Presidente un precioso ramo con una sentida dedicatoria.

Los alumnos de las escuelas francesas estaban formados en los andenes con su estandarte.

A Madrid.

A las seis treinta y nueve partió de nuevo el tren presidencial.

La Banda Municipal entonó la *Marsellesa*, y sonaron nuevos vivas.

En las inmediaciones de la estación se congregó numeroso público, á pesar de que llovía bastante.

Preparativos en Toledo.

TOLEDO. (Lunes, noche.) Activanse los preparativos con motivo de la próxima visita de M. Poincaré.

En la cuesta del Alcázar se procede á levantar un arco de follaje y se preparan otros en distintos puntos.

La portada de la estación será adornada artísticamente y lo mismo los andenes.

Alrededor de la estación habrá multitud de banderas francesas y españolas, entrelazadas.

En el puente de Alcántara, frente á la puerta, se construye un balcón, al que se asomarán señoritas tocadas con mantilla blanca y mantón de Manila.

La catedral lucirá sus más valiosos tapices.

Dos vagones de flores.

VALENCIA. (Lunes, noche.) El Ayuntamiento envió, á ruego del gobernador, dos vagones de flores á Toledo para adornar la mesa del banquete que se celebrará en la imperial ciudad en honor de Poincaré.

Envío de flores.

SEVILLA. (Lunes, noche.) Se han enviado casi todas las flores de los jardines á Madrid y Toledo, con destino al adorno de las mesas de los banquetes que se celebrarán en honor de M. Poincaré.

EN MADRID

El tren en que vendrá á Madrid M. Poincaré ha sido organizado por el Gobierno de Su Majestad.

Palacio ha cedido del tren real el coche llamado de familia, en que viajan siempre Sus Majestades y sus augustos hijos. Tiene dicho coche varios departamentos para dormir.

El tren que ha de conducir á Cartagena á S. M. el Rey y á M. Poincaré llegará hasta el mismo embarcadero, donde tributará honores militares una compañía con bandera y música.

Al pie del muelle esperarán las respectivas falúas que conducirán: á S. M. el Rey y al conde de Romanones al *España*, y á M. Poincaré, á bordo del *Diderot*.

El ministro de Marina saldrá el día 8 por la noche, y se alojará, como hemos dicho, en el *Carlos V*.

Recibirá á S. M. y al Presidente de la República en el muelle de Cartagena y acompañará al Monarca al *España*.

M. Poincaré visitará al Rey en dicho buque, y S. M. le devolverá la visita á los pocos momentos, quedándose á almorzar en el acorazado francés *Diderot*, que, como los demás buques franceses, estará fondeado fuera del puerto.

A las cuatro de la tarde zarpará la escuadra francesa con rumbo á Marsella, siendo escoltada hasta el límite de las aguas jurisdiccionales.

S. M. el Rey pernoctará en el *España*, visitará los buques españoles, y el día 11, por la tarde, emprenderá el regreso á Madrid.

Está ultimado el programa de la expedición presidencial y regia á la histórica Toledo, habiéndose hecho algunas alteraciones.

M. Poincaré será recibido por la ciudad, no en la estación, sino en el puente de Alcántara, donde habrá una tribuna adornada con ricos tapices. Al pie de ella estarán, bajo mazas, las representaciones oficiales de Toledo, y ocuparán la tribuna bellas y elegantes toledanas.

Se ha decidido que M. Poincaré visite la Fábrica de Armas, San Juan de los Reyes (iglesia y claustro), Casa y Museo del Greco, la Sinagoga y la Catedral, donde verá los guiones de D. Juan de Austria y magníficos tapices y telas antiguas.

La calle del Comercio revelará á M. Poincaré que Toledo no es una población antigua y muerta, sino histórica y de gran vitalidad. Allí los toledanos echarán el resto en honor del Presidente de la República francesa.

Lo último que visite M. Poincaré será el Alcázar. El almuerzo se servirá en el salón de esgrima, adornado con los tapices de la colección de Túnez, perteneciente á la Casa Real.

Seguramente será obsequiado M. Poincaré con un álbum conteniendo reproducciones de los mejores cuadros del Greco existentes en Toledo y en el Museo del Prado.

M. Poincaré tiene muy acentuada afición á lo antiguo y es un verdadero arqueólogo.

Hoy, día de llegada de M. Poincaré, es-

tará de guardia con S. M. el Rey el Grande de España señor duque de Béjar.

El ministro de la Gobernación ha manifestado que los itinerarios publicados acerca de las visitas que hará M. Poincaré en Madrid no son exactos.

Regalos.

El general de la sección de Artillería del ministerio de la Guerra concurrió ayer mañana al despacho del Presidente del Consejo para enseñarle unas obras de arte destinadas á M. Poincaré, y construidas en la fábrica nacional de armas de Toledo.

Una de aquéllas es una espada de empuñadura de una pieza y cincelada, copia de una de la época de Felipe II, que se conserva en la Armería Real.

El estuche en que se guarda la espada es de palosanto, con incrustaciones de latón.

En una plancha se lee esta inscripción: «A su excelencia M. Raymond Poincaré, como recuerdo de su visita á la fábrica nacional de Toledo.»

Se destina á M. Poincaré también un cuchillo de monte de acero con incrustaciones de oro.

Otro cuchillo de monte de acero y con incrustaciones de plata se regala á M. Pichon.

A Mme. Poincaré se dedica una bandeja de plata repujada.

Las tres obras son verdaderas joyas de arte, que honran á la Fábrica nacional de armas, y que ésta destina á los ilustres huéspedes.

El señor conde de Romanones las exhibió á los periodistas, haciendo de ellas verdaderos elogios.

LOS EXPLORADORES DE ESPAÑA

He aquí los actos con que obsequiarán á sus compañeros Les Eclaireurs de France durante su estancia en la corte:

Día 7.—Llegada de los exploradores franceses á la estación del Norte en el tren de las once de la mañana.

A las diez y media se reunirán los de todos los distritos en el paseo de Rosales para ir á recibir á los franceses.

A las cuatro, reunión en el domicilio social y visita á la población.

A las nueve de la noche, función de gala en el Príncipe Alfonso.

Día 8.—Los mismos festejos é itinerarios que para los concejales franceses, tomando parte en la fiesta del Asilo de la Paloma, en unión de los exploradores españoles.

Día 9.—A las nueve y media, reunión en el domicilio social, desde donde marcharán al Instituto Francés.

A las tres y media, garden party en el Retiro.

A las nueve y media, festival en el teatro de la Zarzuela.

Día 10.—Continuarán la visita de los museos.

A las tres de la tarde, gran festival de exploradores en el Athletic Club.

A las ocho y cincuenta y cinco minutos, todos los distritos de Madrid se encontrarán en la estación del Norte para despedir á sus compañeros. Caso de que se prolonge su estancia asistirán por la noche al teatro de Apolo.

Nota.—Para el festival del Athletic Club se invita á todos los miembros de los Comités de Madrid y socios protectores, debiendo éstos presentar á la entrada el último recibo pagado.

LA FUNCION DEL REAL

El programa de la función de gala es el siguiente:

Concierto por la Orquesta Sinfónica de Madrid, bajo la dirección del maestro Arbós, con el concurso de los Sres. F. Bordas y Granados.

PROGRAMA

Primera parte.

1.º *L'apprenti sorcier*, scherzo; Dukas.

2.º *A mi tierra*, primer tiempo de la suite murciana; Pérez Casas.

3.º *Rondo capriccioso* (para violín y orquesta); Saint-Saëns.

Solista, Sr. F. Bordas.

4.º *Marche hongroise de La damnation de Faust*; Berlioz.

Segunda parte.

1.º *La procesión del Rocío*, poema sinfónico; Turina.

2.º *Quinto concierto* (en fa mayor, para piano y orquesta); Saint-Saëns.

1. Allegro animato. II. Andante. III. Molto allegro.

Solista, Sr. Granados.

3.º *España, rapsodia*; Chabrier.

Tercera parte.

1.º *L'après midi d'un Faune*, preludio; Debussy.

2.º *En la Alhambra*, serenata; Bretón.

3.º *Tango* (para violín y orquesta); Arbós.

Solista, Sr. F. Bordas.

4.º *El puerto, de la suite Iberia; Catalonia*, cuadro humorístico; Albéniz.

EN PALACIO

Hemos visitado en Palacio las habitaciones que están destinadas á M. Poincaré y su séquito.

La saleta, la antecámara y la cámara están decoradas como en los tiempos en que ocupaba dichas habitaciones la inolvidable Infanta doña María Teresa.

La única novedad es la de haber instalado en ellas la luz blanca Moore.

La saleta tiene, como es sabido, su principal ornamento en la colección de tapices, representando la historia de Ciro el Grande, reproducción de la original y magnífica del siglo XVII que posee la Casa Real.

La antecámara viste sus muros con tapices de la Real Fábrica de Madrid, que constituyen la colección de las *Historias de José, David, Salomón y Absalón*.

En el centro de la cámara se halla instalado un grupo en bronce, representando á caballo á Isabel la Católica, fundido en 1850, en la factoría de Naury.

Están vestidos sus muros con rica tapicería del siglo XVI, con la famosa colección llamada de *Las esferas*.

Los muebles, de estilo Luis XIV, son de color café y oro, y en hermosas consolas hay magníficos juegos de bronce.

El despacho tiene una mesa histórica; la que usó en El Pardo, hasta el último momento, S. M. el Rey Don Alfonso XII. Los muebles son de estilo Imperio.

Decoran los muros retratos de Fernando VI y de la Reina.

La habitación siguiente es la alcoba de M. Poincaré. Está tapizada de azul con bordados en sedas.

La cama es del tiempo de Carlos IV, con hermosas colgaduras azules bordadas en plata. Los muebles están tapizados en los mismos tonos, y son de ca

Los madrileños llegaron los consejeros de París, escoltados por una sección de la Guardia Municipal montada.

Los comisionados pasaron al salón del alcalde, en donde el alcalde, Sr. Vincenti, les habló así:

«Señor presidente del Consejo municipal de París, señor presidente del Consejo general del Sená, señores consejeros, bien venidos seáis.

Esta villa se considera muy honrada y dichosa haciéndose los honores de la tierra española, y desea que encontréis en nuestra Patria el eco de la más viva simpatía y que sintáis de cerca las palpitaciones de un pueblo que aspira a incorporarse al conjunto de las naciones directoras.

No queremos ser un pueblo inerte, pasivo; queremos ser un pueblo progresivo, ordenado, porque no tenemos el derecho de permanecer inmóviles contemplando el pasado.

Somos de los vuestros, señores. Permittedme que en nombre de la municipalidad de Madrid solicite el honor de que aceptéis el almuerzo á que os invitamos para mañana.

Así tendréis un nuevo título á nuestros afectos y nosotros para vosotros una deuda impercedera de reconocimiento. Os rogamos también que aceptéis nuestra medalla municipal, homenaje de la capital de España á la capital de Francia, recuerdo de simpatía y de fraternidad, bandera de paz y de amistosa unión.»

Habla M. Goyon.

A continuación el presidente del Consejo Municipal de París pronunció el siguiente discurso:

«Monsieur l'Alcalde, Messieurs les conseillers et chers collègues,

Je vous remercie sincèrement, au nom de notre délégation, des charmantes paroles de bienvenue que vous avez bien voulu nous adresser. Nous sommes très touchés, infiniment émus même, d'un accueil si cordial, si chaleureux, qui nous laissera un impérissable souvenir.

C'est avec le plus grand plaisir, avec une joie sans mélange, que nous nous sommes rendus á votre aimable invitation. Nous sommes venus nombreux — trop nombreux peut-être. Le charme légendaire de vos réceptions, l'attrait fascinateur de votre magnifique cité en sont la cause. Et aussi le désir de représenter aujourd'hui la ville de Paris auprès de vous, honneur auquel s'ajoute celui d'accompagner notre respecté Président de la République á Madrid, qui suivant la si gracieuse expression de votre ministre d'Etat, l'attendait á bras ouverts.

Nous avons pensé que nous aurions peut-être notre petite part de cette chaude accolade et ce sentiment s'est trouvé justifié au-delá de toute espérance.

Le séjour que nous allons faire parmi vous nous permettra de resserrer encore, de fortifier par le ciment d'une intimité, d'une estime réciproque encore plus grandes. Les liens de vive sympathie, je puis même dire, pour beaucoup, de sincère amitié, qu'ont fait naître entre nous ces trop courtes journées nageront passées ensemble á Paris, dont le charme est encore présent á notre esprit et restera gravé dans notre cœur.

Nous nous félicitons d'être vos hôtes dans votre admirable capitale toute pleine de merveilles d'art et des souvenirs glorieux de votre histoire nationale. Nous nous réjouissons de nous y trouver au moment où votre jeune souverain, qui depuis longtemps déjà a séjourné, conquis Paris par la vivacité de son esprit, sa largeur d'idées, sa grâce chevaleresque, son courage souriant, travaille de concert avec notre cher Président de la République á rapprocher encore davantage nos deux peuples attirés l'un vers l'autre par de si puissantes affinités de race, d'esprit, de caractère et de goûts.

Dans cette œuvre commune de concorde internationale et de patriotisme, nos Assemblées municipales seront appelées á jouer un rôle considérable et á devenir les utiles auxiliaires de nos Gouvernements, sans parler, messieurs, de tous les enseignements féconds que nous puiserons dans ces rencontres, ces échanges de vues de plus en plus fréquents entre conseillers madrileños et conseillers municipaux parisiens pour le plus grand profit de nos deux cités et le mieux-être de nos concitoyens.

Ceux d'entre nous qui connaissent déjà Madrid savent que nous avons beaucoup á apprendre de vous dans le domaine municipal, au point de vue pédagogique notamment, de même que dans le domaine démocratique et social où vous avez réalisé tant de réformes généreuses et hardies en faveur des plus déshérités, des plus humbles de vos compatriotes. Nous ne nous contenterons pas de visiter et d'admirer votre belle cité, ses innombrables richesses artistiques, ses musées, ses monuments incomparables; nous vous demanderons de nous permettre de compléter auprès de vous notre éducation municipale en étudiant nombre d'institutions madrileñas qui jouissent d'une réputation universelle et dont vous êtes si justement fiers.

De notre désir de collaborer ensemble au progrès de la civilisation naítra une œuvre féconde pour nos deux grandes cités. En contribuant de tous nos efforts á affermir les liens de confiance, d'estime, de fraternité, d'affectueuse entente, nous entré nos deux nations, nous travaillerons á rendre encore plus séduisantes, plus belles, plus saines, plus hospitalières nos deux capitales sœurs. C'est avec une réelle émotion, avec tout notre cœur que je vous dis encore merci.»

Discurso de M. Quentin.

El presidente del Consejo general del Departamento del Sená, M. Quentin, saludó al alcalde y al Ayuntamiento de Madrid, haciendo resaltar la semejanza entre el Consejo general y la Diputación provincial.

Terminaron los discursos con vivas á París y á Madrid.

Entrega de medallas.

El alcalde, Sr. Vincenti, hizo entrega de la medalla de concejal del Ayuntamiento de Madrid á todos los consejeros de París, correspondiendo á la misma atención que tuvieron con nuestros ediles en su visita á París.

Madrid á todos los consejeros de París, correspondiendo á la misma atención que tuvieron con nuestros ediles en su visita á París.

Adornos é iluminaciones.

Son muchos los edificios y calles que están ya adornados con motivo de la visita de monsieur Poincaré.

La calle de Alcalá y la Puerta del Sol son los sitios más engalanados, á excepción de las estaciones del Norte y Mediodía, por las que ha de llegar y salir el Presidente de la República francesa.

En los postes de los tranvías de la calle de Alcalá han sido colocados escudos de España y la República francesa, á los que sirven de fondo varias banderas de ambas naciones, entrelazadas.

El edificio del Crédit Lyonnais ha hecho una instalación de luz eléctrica, combinando los colores de las dos banderas.

En el centro aparece el escudo de Francia, y á los lados de éste dos de España.

El ministerio de la Gobernación ha colocado una vistosa iluminación en la parte alta de la fachada, destacándose principalmente las iniciales R. F. y A. XIII. En el centro aparecen, en caracteres de grandes proporciones, las palabras Francia y España.

También ha sido engalanada con escudos, gallardetes y banderas la casa núm. 13 de la misma Puerta del Sol, cuyo andamiaje afeaba en extremo la amplia plaza. De este modo ha podido evitarse el mal efecto.

El Ayuntamiento también ha hecho una instalación eléctrica, llenando de bombillas las aristas del edificio.

Varios círculos y cafés que hoy ostentarán colgaduras, han hecho también instalaciones, y han comenzado sus adornos.

En la entrada de la cuesta que conduce de la plaza de Atocha á la estación del Mediodía ha sido levantado un artístico arco.

Toda la mencionada cuesta ha sido engalanada con vistosos gallardetes. En los bordes de la marquesina de la estación han sido instaladas también numerosas bombillas.

También la estación del Norte ha sido muy adornada.

Hoy aparecerán, probablemente, todas las casas de Madrid engalanadas con colgaduras.

Será un justo homenaje á la persona de M. Poincaré y á la nación que representa.

Teléfonos interurbanos.

La Compañía Peninsular de Teléfonos ha hecho un precioso trabajo de instalación de alumbrado eléctrico para iluminar la fachada de su edificio central, Alcalá, núm. 1, en los días cumpleaños y santo de SS. MM. el Rey y la Reina.

La iluminación resulta verdaderamente espléndida y lucirá por primera vez durante las dos noches de permanencia en Madrid del Presidente de la República francesa.

LA CRUZ ROJA

Ha dictado las siguientes instrucciones para el día 7, con motivo de la llegada á esta corte del Presidente de la República francesa:

1.ª Por el benéfico instituto se establecerán cinco puestos de socorro, situándolos en los siguientes lugares:

a) Real Asilo de Lavanderas, frente á la estación del Norte (por la ambulancia número 1).

b) Imprenta de los Sucesores de Rivadeneira, paseo de San Vicente (por la ambulancia núm. 6).

c) Edificio de la Real Compañía Asturiana, plaza de España (por la ambulancia número 3).

d) Casa de D. Mariano Ordóñez, San Quintín, 10 (por la ambulancia núm. 5).

e) Pabellones administrativos de la catedral de la Almudena, frente á la plaza de la Armería (por la ambulancia núm. 4).

2.ª Los puestos de socorro se compondrán del personal y material acostumbrados, y quedarán completamente establecidos una hora antes de la señalada para que las tropas salgan de sus cuarteles, levantándose en cuanto termine el desfile de la guarnición.

3.ª Tanto al ir á establecer los puestos de socorro, como al regreso, después de levantados, se seguirá siempre el camino menos transitado y, en igualdad de caso, el más corto, evitando cuidadosamente, por lo que á la Cruz Roja respecta, todo lo que pueda inspirar alarma ó recelo.

4.ª El personal de servicio vestirá uniforme de paño, guante blanco y correaje completo. Los médicos podrán acudir al puesto en traje de paisano, pero provistos de gorra, brazal, seguro y nombramiento especial expedido por el delegado presidente de la Comisión respectiva.

5.ª El personal de la Cruz Roja observará el mayor rigor la más absoluta neutralidad, absteniéndose por completo de toda manifestación ajena á su peculiar servicio, según se tiene advertido en anteriores análogas instrucciones.

6.ª El personal de cada puesto de socorro no se separará de la proximidad del edificio donde lo instale, quedando suprimidas esta vez las parejas de vigilancia de puesto á puesto, salvo que la autoridad competente ordenase lo contrario.

7.ª Los puestos de socorro quedan afectos á la Dirección general de Seguridad, y cumplirán, en orden á su servicio, cuantos se les encomienden por la autoridad militar ó civil.

8.ª El inspector de ambulancias, doctor Calatraveño, tomará el mando de todos los puestos, situándose en el que elija.

La Comisaría regia espera confiadamente que una vez más las ambulancias de esta corte den brillante y gallarda prueba de su instrucción, policía y disciplina.

Notas sueltas.

El Presidente del Consejo de Ministros ha celebrado ayer tarde varias entrevistas con periodistas franceses, acerca del viaje de monsieur Poincaré.

Por los puntos sobre los cuales versaron las entrevistas, deducía el señor conde de Romanones que la Prensa francesa concede gran importancia al viaje de M. Poincaré á España.

El Gobierno hubiera deseado que los representantes en Cortes hubieran asistido al acto de la llegada de M. Poincaré; pero no habiendo espacio suficiente en la estación, y siguiendo los precedentes de la recepción del Rey en París, se ha limitado la representación de las Cámaras á las respectivas Mesas.

El general Luque, que concurrió á la estación del Norte para recibir al general Lyautéy, acompañándole hasta el Hotel Ritz, en donde se hospeda, y fué después á dar cuenta al jefe del Gobierno de la llegada del distinguido huésped, se vió precisado, á última hora de la tarde, á meterse en cama, por sentirse muy molesto, á consecuencia de un fuerte ataque de gripe.

En las primeras horas de la noche visitó al general Lyautéy el capitán de Artillería señor Levenfeld, ayudante del ministro de la Guerra, para invitar á aquél y á su séquito personalmente á la comida que en su honor dará hoy, el general Luque.

Al propio tiempo hizo entrega el Sr. Levenfeld al general Lyautéy de las condecoraciones concedidas á éste y á las personas que le acompañan.

Al general Lyautéy le ha sido concedida la gran cruz del Mérito Militar, con distintivo blanco; al coronel Pellé, la cruz de tercera clase de la misma Orden, y la de primera clase al capitán Benedic.

Durante toda la noche han estado recibiendo en el ministerio de la Gobernación telegramas de las estaciones por donde ha pasado el tren presidencial.

El último telegrama recibido por el ministro, cuando éste conversó con los periodistas (12,30 de la noche), daba cuenta de que había pasado por Vitoria, sin novedad.

Programa para hoy.

Martes 7.—A las once de la mañana, llegada del Presidente de la República á la estación del Norte.

A las doce y media de la tarde, banquete en el Ayuntamiento en honor de los representantes del Municipio de París.

A las cuatro de la tarde, Embajada de Francia y recepción de la colonia francesa por M. Poincaré.

A las siete de la tarde, recepción diplomática.

A las siete y media de la tarde, banquete en el Hotel Ritz en honor de los representantes del comercio y de la industria de París.

A las ocho de la noche, banquete de gala en Palacio en honor de M. Poincaré.

A las diez de la noche, recepción en el Palacio Real, con asistencia de los representantes del Municipio de París, del comercio y de la industria.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including FONDOS PÚBLICOS, Acciones Banco de España, and CIERRE DE BARCELONA and CIERRE DE BILBAO.



El molesto dolor de cabeza

fué considerado hasta hace poco tiempo como un síntoma de enfermedades cuyas causas eran poco conocidas, y para combatirlo sólo teníamos á nuestra disposición unos remedios cuya eficacia era muy dudosa y con frecuencia hasta muy perjudicial.

Ahora bien, está científicamente comprobado que las TABLETAS "BAYER" DE ASPIRINA regularizan la circulación de la sangre en el cuerpo. Esa propiedad y la muy eminente de ser calmante instantáneo, unidas á su seguridad y acción inofensiva, constituyen la fama mundial de las conocidas

TABLETAS "BAYER" DE ASPIRINA.



JAQUECAS DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL ACTO

con Valerina Monreal, más eficaz que la antipirina é inofensiva. Una y 3 ptas. caja. Arenal, 2, Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla «El Globo», Larrala 4.—Bará, Andrué, Uriach y Rivas.

EN CHINA

Yuan-Shi-Kai, Presidente

La primera votación. PEKIN. En la primera votación para la elección de Presidente de la República han tomado parte 759 representantes. De ellos, 471 votaron en favor de Yuan-Shi-Kai, y 150 por Li-Yuan-Hong.

Como ninguno de los dos candidatos ha obtenido la mayoría necesaria, se repetirá la votación.

Resultado definitivo. PEKIN. Después de tres empates, ha sido elegido Presidente de la República china Yuan-Shi-Kai.

Este, en la votación definitiva, ha alcanzado 507 votos, contra 70 que ha obtenido su contrincante, Li-Yuan-Hong.

La Cámara ha recibido con gran entusiasmo la proclamación de Yuan-Shi-Kai.

Reconocimiento de la República. PEKIN. Los embajadores de las Potencias han reconocido formalmente la República china.

Habla el nuevo Presidente. PEKIN. Yuan-Shi-Kai, que ha sido elegido Presidente de la República por cinco años, ha declarado respetará los Tratados y Convenios existentes.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto decidiendo á favor de la autoridad judicial la competencia suscitada entre el gobernador civil de Zaragoza y el juez de primera instancia del distrito del Pilar, de aquella capital.

MARINA.—Real orden concediendo las recompensas que se mencionan al personal de Marina que se indica.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo que para el cargo de presidente en los Tribunales de oposiciones á cátedras, turnen todos los consejeros de Instrucción pública.

—Otra disponiendo se anuncie á concurso entre maestras normales procedentes de la escuela de Estudios Superiores del Magisterio, la provisión de una plaza de profesora numeraria de las Secciones de Labores, Letras y Ciencias de la Escuela Normal Elemental de Maestras de Albacete.

—Otra disponiendo que á D. Ramón Gallego y García, catedrático del Instituto de Santiago, se le considere incluido en el escalafón de catedráticos de Institutos con el número 503.

—Otra aprobando la adaptación del personal docente de la Escuela Industrial de Alcoy, propuesto por el director de la referida escuela.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento á bordo del vapor francés «Medjerda» del súbdito español José Guasque y Lacruz.

Tribunal Supremo.—Sala de lo Contencioso Administrativo.—Relación de los pleitos incoados ante esta Sala.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Nombrando á D. Antonio Bazaga y Alarcón, Bedel segundo de la Escuela Industrial y de Artes y Oficios de Cádiz.

Dirección general de Primera enseñanza.—Designando para el desempeño de las plazas de directoras de escuelas de adultas, de Barcelona, á las maestras que se mencionan.

LAINÉ THERMOGENÉ



A los primeros fríos hay que recurrir á los calzones de lana de los Alpes. LAINÉ THERMOGENÉ. Los hay en casa de Sordos de Velasco, Mayor, 11 y 13, y en principales camiserías.

A. SAEZ los calzados más elegantes y mejores de España. Alcalá, 6, ent.ª

En la escríptura supralínea determina una rápida y segura cicatrización, regenerando poderosamente el organismo.

La sordera

Vencida científicamente por la electricidad. Con el ELECTRO - AKUSTIK, de Berlín, único aparato en el mundo, TODOS LOS SORDOS OYEN. La ciencia ha triunfado de una manera definitiva. Medalla de ORO en la Exposición de Higiene de Viena. FOLLETOS Y ENSAYOS GRATIS. MADRID, PLAZA DEL PRINCIPE ALFONSO, 11, principal.

Casas en Berlín, París, Viena y Zurich.

Exitó del ahorro libre

En la pizarra de «Los Previsores del Porvenir», Echegaray, 20, Madrid, aparece hoy la cifra de 21.175.000 pesetas como capital inalienable, reunido en nueve años, con cuotas de peseta.

Las horas de oficinas para los asociados y nuevas inscripciones son actualmente: por la mañana, de ocho á una, y por la tarde, de cinco á siete. Los primeros domingos de mes, de diez á una de la mañana.

Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Miogénol, 5 ptas. farmacia

REFORMAS A LA AMERICANA

El primer Jurado de mujeres

NUEVA YORK. En una Audiencia del Estado de California ha actuado, por primera vez, un Jurado compuesto de mujeres únicamente.

Veamos cómo: Una señora casada, apellidada Williams, acusada de haber enviado una carta de amenazas á otra señora para sacarle cien dólares, pidió que la juzgara un Jurado de mujeres.

Su petición fué satisfecha; puesto que todos los Jurados masculinos habían sido recusados por la defensa.

Las doce mujeres que compusieron el Jurado merecieron los mayores elogios del presidente del Tribunal.

La procesada explicó que había escrito por pura broma la carta y fué absuelta.

LA NEGRITA EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

EXTRANJERO

La cuestión de Irlanda.

LONDRES. El Presidente del Consejo de ministros ha llegado a Dalmoal. Será, durante varios días, huésped del Rey Jorge, con quien tratará importantes cuestiones de actualidad, principalmente la relativa a la cuestión de Irlanda.

Mister Carson, el iniciador de la protesta de Ulster, ha llegado hoy a Londres y ha celebrado varias conferencias con significadas personalidades políticas acerca de la cuestión del «Home-rules».

De los Balkanes

Recepción y banquete.

CONSTANTINOPLA. Ayer fueron recibidos por el Sultán los delegados búlgaros. Estos serán obsequiados hoy por la noche en Yildiz Kiosk con un banquete de gala.

Grecia quiere la paz.

CONSTANTINOPLA. Despachos de Atenas dicen que el Gobierno griego quiere evitar la guerra, y que desea llegar a una solución de concordia lo antes posible.

El Rey Constantino.

ATENAS. El Rey Constantino saldrá dentro de unos días, para ponerse nuevamente al frente de su ejército de Macedonia.

No la licencian.

ROMA. Ha sido acordado, como medida de precaución, no licenciar la clase que debía abandonar los cuarteles a fines de este mes.

COSAS ALEMANAS

La sucesión al Trono de Hannover.

BERLIN. La cuestión de Hannover sigue apasionando mucho en Prusia.

Hace cuarenta y siete años, en 1866, Prusia lanzó del trono al Rey de Hannover, que se había aliado con Austria, y se anexionó sus Estados.

El destronado Rey, momentos antes de morir en París, adonde se retiró, hizo jurar a su hijo, el duque de Cumberland, que no renunciaría jamás al trono de sus padres.

Hace año y medio, el hijo mayor del duque de Cumberland murió a causa del vuelco de un automóvil.

El Kaiser mostrósse lleno de atenciones y de tacto para los padres del desgraciado Príncipe.

Y éstos, agradecidos, ordenaron al segundo de sus hijos, Ernesto, fuera a Berlín y diera las gracias al Monarca.

El Príncipe vió en la corte a la única hija del Emperador y se enamoró de ella. Y el idilio acabó en matrimonio.

Las bodas fueron espléndidas. Asistieron el Czar de Rusia y el Rey de Inglaterra, y todos se felicitaron del fausto suceso, que reconciliaba a dos grandes Casas rivales.

Pero la Prensa pangermanista, inoportuna y violenta, como siempre, amargó a los recién casados la luna de miel, pidiendo que el Príncipe Ernesto Augusto, que es duque de Brunswick, renunciara de modo formal al trono de Hannover si quería gobernar el ducado de que es heredero, y que, desde la muerte del último duque, está confiado a un regente.

El Príncipe escribió una carta al canciller, diciendo que jamás emprendería nada contra Prusia.

Los pangermanistas, aun encontrando insuficiente la declaración, proclamaron altamente su regocijo por la humillación inferida a la güelfa de Hannover.

Los hannoverianos se indignaron extraordinariamente, y sus periódicos dijeron que la declaración del Príncipe no les comprometía a nada.

El escándalo ha llegado a su máximo con la publicación de unos artículos en que son hechas revelaciones sensacionales.

Un diario de Francfort ha contado que algunos días antes de la petición oficial de mano, hubo una reunión en Carlsruhe.

El Príncipe Ernesto representaba a los Cumberland y el Príncipe Augusto Guillermo a los Hohenzollern.

Este pidió a su futuro cuñado una renuncia formal al trono de Hannover, y el Príncipe Ernesto levantósse, temeroso y pálido de indignación, y dijo con energía:

—¡Para mí y para mi casa, el honor está primero, y luego el amor!...

A los pocos días, el viejo duque de Cumberland decía en Homburgo, delante del canciller:

—Mi hijo puede casarse con la Princesa Victoria Luisa, aunque no suba al trono de Brunswick. Pero ni él ni yo renunciaremos al trono de Hannover.

El diario pangermanista *Post* comenta esas revelaciones en los siguientes términos:

«¿Cómo? ¿El Príncipe Augusto Guillermo de Hohenzollern no ha podido decir lo que se merecía a ese joven Cumberland? El honor de los Hohenzollern y el pasado de su Casa son mucho más importantes que el honor y el pasado de los güelfos. ¿Dejarse humillar por los Cumberland! ¿Es insensato!»

Y el *Post* termina amenazando al Kaiser con una tempestad güelfa, que será más peligrosa que la tempestad de noviembre.

Con objeto de calmar los ánimos, el Consejo Federal, que debía ocuparse de la cuestión del trono de Brunswick, ha aplazado el debate para una fecha indeterminada.

Los polacos, furiosos.

BERLIN. Ha causado gran indignación entre los polacos sujetos al yugo alemán la revelación hecha por el diario polaco *Diennik-Ciernyki*, que es publicado en Teschen (Silesia austríaca).

Dice dicho periódico que recientemente el Kaiser, en una partida de caza celebrada en los alrededores de Karwin, dijo al alcalde de esta población, Stanick:

«¿Cómo? ¿También tiene usted aquí polacos? Sin duda le será a usted preciso tratarlos a palos.»

Los periódicos polacos de Alemania dicen que el hecho es completamente cierto, y lo comentan en los tonos que es de suponer.

Maniobras desastrosas.

BERLIN. El diario *Volksblatt*, de Gotha, publica un violento artículo, denunciando que durante las últimas maniobras de Turingia han muerto de accidentes y de fatiga 28 reservistas casados y con hijos, y 350 más han ingresado en los hospitales militares.

Dice que conoce los nombres de cuatro de los muertos y que los revelará si lo desmienten.

Trágico fin de un inventor.

BERLIN. Desde hace algún tiempo son numerosos los accidentes de automóvil en las afueras de Berlín, porque algunos desalmados atraviesan alambres y cuerdas, y hacen volcar los vehículos.

Un comerciante berlinés inventó una especie de cuchilla que cortaba estos obstáculos. Ensayóla dos veces con buen éxito.

A la tercera prueba, la cuchilla, que se había mellado, no cortó el alambre.

El auto volcó, y el pobre inventor se rompió el cráneo.

NO LAS REANUDAN

FRANCIA Y EL VATICANO

Una nota del «Osservatore».

ROMA. En vista de cuanto se viene hablando acerca del propósito de reanudar las relaciones francovaticanas, *L'Osservatore Romano* publica una Nota oficiosa.

Dícese en ella que es falso que haya negociaciones para llegar a una modificación de la situación presente.

El Gobierno francés nada ha hecho, y la Santa Sede continúa inmutable en su sabia actitud.

Sólo hay la opinión particular de algún hombre eminente de Francia—alude al republicano católico conde de Mun—, digna de respeto, pero que no es compartida.

La Santa Sede continuará procediendo con Francia y su Gobierno como hasta hoy lo hizo.

He obtenido excelentes resultados con *Nesfarina* como alimento para niños, especialmente en casos de raquitismo. Dr. Susaeta, Vitoria.

UN SECUESTRO

Los aduaneros y los contrabandistas

PARIS. Tres aduaneros de servicio en la frontera francobelga vieron llegar, serían las dos de la madrugada, un ciclista que acababa, a pesar de la prohibición, de pasar la frontera.

Los aduaneros entonces le salieron al encuentro para detenerle. Se entabló una lucha en que resultó el ciclista gravemente herido.

Los aduaneros, que no se equivocaban, supusieron que ese ciclista era un explorador que se adelantaba a los matuteros.

Entonces resolvieron cortar el paso en la carretera.

Poco después, en efecto, llegaba un automóvil, a toda velocidad, chocando contra la barrera improvisada.

El *chauffeur* trató de escapar. Pero los aduaneros dispararon sus revólvers. Luego hicieron un registro en el carruaje, descubriendo en él 450 litros de alcohol.

El *chauffeur* fué sometido a un interrogatorio, aunque inútilmente, pues se encerró en el más profundo mutismo.

Los aduaneros entonces subieron al automóvil, ordenando al *chauffeur* que los condujese a la frontera.

El automóvil partió.

Y desde ese momento no se ha vuelto a saber del paradero del automóvil ni de los aduaneros.

UN IDILIO

Dos chicos se van a la montaña

LUCERNA. La crónica registra una pequeña novela de amor, de la cual han sido protagonistas un muchacho de catorce años y una chica de trece.

Enamorados, ambos abandonaron los respectivos hogares, sin que las familias pudieran sospechar dónde se habían refugiado.

La Policía, informada de la desaparición, comenzó a realizar las correspondientes averiguaciones, y habiendo descubierto el refugio de los fugitivos los devolvió a sus familias respectivas.

Después de la detención se ha podido reconstituir la novelesca aventura de los dos chicos enamorados, los cuales, acordada la fuga, provistos de dos morrales con alimentos, marcharon por senderos campesinos hasta el valle de Elgen, al pie de los Alpes.

Allí se refugiaron en una cabaña abandonada.

A los tres días se habían agotado las provisiones de boca, y entonces los dos chicos decidieron bajar al primer poblado con gran cautela. Al llegar a Wollmsen, el chico, disfrazado de pastor, compró alimentos, y luego, con la compañera, se volvió a la montaña.

La Policía interrumpió ese pastoril idilio.

DE PORTUGAL

Fiestas.

LISBOA. Continúan con gran animación las fiestas del III aniversario de la proclamación de la República.

Han llegado miles de forasteros. La ciudad está engalanada y presenta brillante aspecto.

El orden es absoluto.

Detención.

LISBOA. Ha sido detenido un sujeto, que vino hace poco del Brasil, y que, según parece, está complicado en la última conspiración.

PROVINCIAS

Emigrantes.

ALGECIRAS. (Lunes, tarde.) En el vapor *Torre del Oro* han llegado 50 familias emigrantes de las provincias de Almería y Granada, que seguirán su viaje a Gibraltar, donde embarcarán para América.

Traen gran número de niños de ambos sexos.

El vapor venía abarrotado de mercancías procedentes de Barcelona y puertos de escala para el comercio de esta comarca.

Viajeros.

Procedentes de Málaga han llegado el director general de los Ferrocarriles Andaluces, D. Leopoldo Keromnes; el ingeniero señor Jourde Raoul y el administrador Sr. Delgado René Matharel.

—Se encuentra en esta población el agregado financiero de Roma en Francia, monsieur Arthur Paffabrich.

—Ha llegado a Gibraltar, procedente de Nápoles, el general José Miguel Gómez, ex Presidente de la República de Cuba.

También ha llegado su hijo político, don Julio Morales Coello, jefe superior de la Marina cubana, y el cónsul de Cuba en Cádiz, Sr. Herrera Jeniral.

Mañana vendrán por la mañana a Algeciras con la familia del ex Presidente, saliendo todos en automóvil para Cádiz.

Obrero ahogado.

CASTELLON. (Lunes, tarde.) Trabajando en una finca, entre Chiva y Morella, un obrero llamado Inocencio, sufrió un ataque de epilepsia, cayendo al fondo de una balsa, donde pereció ahogado.

Detenido que se resiste.

En el pueblo de Villafame, un individuo, llamado Gaspar Palomir, profirió gritos subversivos.

Fuó detenido por la Guardia Civil, contra la que hizo resistencia, tratando de hacer uso de una pistola.

Fuó reducido a la obediencia.

PULSERAS DE PETICION

Especialidad Joyería de moda. Carretas, 3.

La escuela taurina.

CORDOBA. (Lunes, tarde.) Reina animación entre los aficionados para la próxima inauguración de la escuela taurina, acto que se celebrará el 17 del actual.

El director, Rafael Sánchez (Bebe), ha visitado en Sevilla a Belmonte para invitarle a la inauguración. Este le ofreció asistir y estoquear un toro.

El día de la inauguración de la escuela se celebrará por la noche un banquete en honor de Belmonte.

La escuela se establecerá en la Plaza de Toros, y son ya muchos los jóvenes matriculados.

Aguas de Cabreiroá

Alivian notablemente el reuma gotoso.

Entierro.

VALENCIA. (Lunes, noche.) En el correo de Barcelona llegaron los individuos de la familia del conde de Pezagua, trayendo el cadáver de éste desde el pueblecillo francés de Majetcho.

En los andenes había numerosa concurrencia.

Se organizó el cortejo fúnebre, presidido por el conde de Belascoáin, el de Torreñel y otras personas de la familia del finado, el gobernador y el alcalde.

El cadáver recibió sepultura en el panteón de la familia.

Movimiento de trenes.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Sigue arrojándose con gran actividad para restablecer el servicio de trenes en las líneas de Barcelona a Francia, Barcelona a Tarragona y directos a Reus y Madrid.

Los desperfectos causados por los últimos temporales son de tal importancia, que, a pesar de los esfuerzos hechos, no se ha conseguido regularizar la circulación de todos los trenes.

Eso no obstante, sigue sin incidentes la circulación por la línea del litoral.

Lo mismo ocurre en la línea de Valls a Picamoixons, cuyos pasajeros hacen transbordo en Roda para dirigirse a Barcelona.

Por la línea de Villanueva se hace transbordo en la cortadura de Calafell.

En la línea de Vilafranca el servicio es completo. Por la misma circulan los trenes de Reus, Zaragoza y Madrid y los que vienen directamente de Valencia.

Los trenes van como de ordinario, aunque con precaución en algunos sitios.

De Figueras comunican que hasta allí llegan por ahora los trenes de Francia.

El tránsito de automóviles y otros vehículos que pasan por aquella población es enorme.

Se confía en que en breve estará expedita la vía hasta Port Bou.

Incendio.

Esta mañana se ha declarado un violento incendio en una fábrica de jabones de la barriada de Sans, propiedad del Sr. Bonnefoi.

El fuego ha consumido totalmente el local, destinado a fabricación y depósito de líquidos inflamables.

Los bomberos han tardado una hora en dominar el incendio.

No ha habido desgracias personales.

Huelga de ferroviarios.

Definitivamente esta noche, a las doce, se iniciará la huelga de los ferroviarios de Manresa a Berga.

Los esfuerzos hechos hasta hoy han resultado por completo inútiles.

El gobernador ha insistido en hacer notar que a la huelga van los obreros por una im-

posición ilegal, puesto que exigen la destitución de dos altos empleados.

Ha manifestado que el servicio está asegurado y se hará con la regularidad posible por la misma Compañía.

En el caso de que por falta de medios no pueda realizar el servicio, lo hará el Estado, a cuyo efecto se han tomado las necesarias precauciones.

Las mancomunidades.

Para esta tarde, a las cuatro, están citados los cuatro presidentes de las Diputaciones catalanas con los representantes de los grupos políticos, entre ellos los Sres. Cambó, Corominas y otros, para tratar de las medidas conducentes a conseguir sea un hecho la aprobación del proyecto de las Mancomunidades, pendiente de este trámite en el Senado.

Los socialistas.

En reunión celebrada por los socialistas acordaron celebrar el próximo domingo un mitin en la barriada de Gracia para conmemorar el aniversario del fusilamiento de Ferrer Guardia.

SANIX

Purgante delicioso para niños. Caja de 20 bombones, 2 pesetas.

Los liberales monárquicos.

BARCELONA. (Lunes, noche.) Se han reunido los representantes de las diversas fracciones que integran el partido liberal monárquico, para tratar de la conducta que han de seguir en las próximas elecciones.

Todos los que hablaron lo hicieron en términos generales, censurando al Directorio por su pasividad y falta de entusiasmo por los ideales liberales y democráticos que profesan.

Después de amplia discusión se acordó la aprobación de varias conclusiones, entre las cuales figuran las de proclamar el deseo que el partido liberal democrático y entidades adheridas sienten para que el partido acuda a la próxima lucha electoral, con candidatos propios, en la mayoría de los distritos.

Luchar por mayorías ó minorías, solos ó coligados, según las circunstancias.

Aconsejar a los prohombres del partido que han formado parte del Ayuntamiento, como los Sres. Collaso, Maristany, Roig y Bergadà, Pons Henrich, Griesa y otros, que se presenten candidatos.

Suplicar al Directorio del partido que den fin cuanto antes al espectáculo, poco serio, que se ofrece en algunos distritos, en los cuales se presentan candidatos del mismo partido.

Se acordó también dar cuenta de las conclusiones al conde de Romanones, recomendando una respuesta inmediata para saber a qué atenerse.

El encauzamiento del Llobregat.

Han visitado al gobernador Comisiones de los pueblos ribereños del Bajo Llobregat.

Les acompañaban los respectivos alcaldes, los diputados provinciales y el diputado a Cortes por el distrito Sr. Miró.

La visita tenía por objeto interesar que se hagan inmediatamente las obras de encauzamiento del río Llobregat.

El Sr. Francos ofreció interesarse vivamente por el proyecto, que consiste en que los dueños de fincas de las poblaciones interesadas abonen el 25 por 100 del importe de las obras y el Estado el 75 por 100 restante.

Cuestación pública.

El próximo domingo la Sociedad coral «Cataluña Nova» recorrerá las calles de la población para postular en favor de los perjudicados de Vendrell, población en la que los aguaceros é inundaciones han causado tanto daño.

Discursos denunciados.

Han sido denunciados por el fiscal algunos conceptos de los vertidos por varios oradores en los mítines contra la guerra, organizados recientemente por el grupo La Revuelta del partido radical.

Las Mancomunidades.

El alcalde del pueblo de Cornudella ha recibido un telegrama del conde de Romanones contestando al que el citado alcalde le remitió por encargo de los concurrentes al mitin regionalista celebrado en aquella población.

Dice el telegrama: «Presidente del Consejo de ministros a alcalde de Cornudella.

Persisto en propósito cada vez con mayor firmeza y resolución en pro del proyecto de las Mancomunidades y me complace en transmitirle para que sobre esto no haga equívocos ni dudas de ninguna clase.»

Homen Christó.

En el vapor *Princesa Maffalda* ha llegado a Barcelona, procedente del Brasil, el célebre propagandista de la Restauración monárquica en Portugal, Homen Christó.

Guardia civil lesionada.

CASTELLON DE LA PLANA. (Lunes, noche.) Comunican de Borriol que al dispararse una traca se desprendió la bomba final, causando lesiones en el muslo izquierdo a un guardia civil.

Semana agrícola.

TOLEDO. (Lunes, noche.) En el palacio de la Diputación provincial ha comenzado hoy la celebración de la Semana agrícola.

Durará hasta el día 11.

En la sesión de hoy ha disertado D. Andrés Garrido, sobre el tema «Maquinaria agrícola».

El proyecto de segunda escuadra.

FERROL. (Lunes, noche.) Ha producido extraordinario júbilo la noticia de que había afirmado el ministro de Marina el propósito de presentar en breve a las Cortes el proyecto de segunda escuadra, construyéndose en Ferrol tres acorazados de 21.000 toneladas.

Los obreros están muy contentos, pues de no construirse nuevos barcos, se verían precisados a emigrar más de un centenar en cuanto quede terminado el acorazado *Jaimé I*.

El «Giralda».

Sin novedad, y a pesar del duro mar rei-

nante, entró en este puerto el yate real *Giralda*.

Fondeó en el arsenal.

Monumento al doctor Esquerdo.

ALCANTE. (Lunes, noche.) En Villajoyosa se está preparando para la primera quincena de enero próximo la colocación de la primera piedra del monumento al doctor Esquerdo.

Del proyecto es autor D. Pedro Estany, catedrático de Escultura en Madrid.

Al acto, que revestirá gran solemnidad, asistirán distinguidas personalidades y representaciones de muchos centros políticos.

Fiestas en Guadalajara

La de los Ingenieros.

GUADALAJARA. (Lunes, noche.) Con gran brillantez se han celebrado las fiestas organizadas por la Academia de Ingenieros, con motivo de la jura de bandera de los nuevos cadetes.

Consistieron las fiestas en una función teatral, un *lunch*, una cabalgata mora y baile.

En el teatro se representaron las obras del coronel del Cuerpo y aplaudido autor D. Pablo Parellada *El himno de Riego*, *El Tenorio musical*, *Recepción académica* y *Cambio de tren*.

Los intérpretes fueron muy aplaudidos por el numeroso público que llenaba el teatro, el cual presentaba brillante aspecto.

Después del acto de la jura fueron obsequiados los invitados con un espléndido *lunch*.

La cabalgata resultó muy lucida, a pesar de lo desapacible del día.

El baile, celebrado en el picadero de la Academia, artísticamente adornado al estilo árabe, bajo la dirección de D. Pablo Parellada, resultó magnífico.

Esta tarde, en el mismo local, se celebrará una verbena, a la que asistirán las señoritas con mantón de Manila.

Las de feria.

Ha quedado ultimado por el Ayuntamiento el programa de fiestas que se celebrará del 14 al 18 del actual, con motivo de la feria de esta población.

Las más principales son conciertos por la Sinfónica de Madrid, concurso de ganados, inauguración de la estatua al conde de Romanones, banquetes, bailes de sociedad y corridas

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
7 de octubre de 1863.

La Emperatriz de los franceses vendrá a Madrid, si no estamos mal informados. Habiendo manifestado el embajador de Francia, M. Barrot, a S. M. la Reina que la Emperatriz debía tocar en el puerto de Alicante ó de Valencia, S. M. la Reina Isabel manifestó al embajador que tendría mucho gusto en recibir á la Emperatriz en esta corte.

Parece que el embajador de Francia puso espontáneamente este deseo en conocimiento de los Emperadores, de cuyas resultas se cree seguro que la Emperatriz vendrá á Madrid, aunque todavía se ignora el día en que podrá verificarlo.

La condesa del Montijo, madre de la Emperatriz de los franceses, ha llegado ayer á Madrid.

Confirma anoche *La Epoca* nuestras noticias de la venida á esta corte de la Emperatriz de los franceses. Añade que la invitación ha sido espontánea en nuestra bondadosa Reina, quien significó este su deseo al embajador de Francia. Nuestra ilustre compatriota sólo ha estado horas en Lisboa. Hoy llegó á Cádiz, y desde Alicante vendrá á Madrid. Aunque viaja de incógnito, será recibida con toda la esplendidez de nuestra corte.

Carbones de La Calera

Antracitas para calefacciones.
Antracitas para moteres á gas pobre.
Antracitas para cocinas y estufas.
Antracitas para salamandras y faros.
A sus clientes de Madrid y provincias, por toneladas sueltas, los sirve de su depósito de Madrid, y á los de vagones completos, directamente desde sus minas.
LA CALERA, Magdalena, 1, entresuelo, Teléfono 532.

PARA HOY

Calendario y santoral

Martes 7 de octubre de 1913.

Sale el Sol á las 6,17.

Se pone á las 17,49.

Sale la Luna á las 14,26.

Se pone á las 23,18.

SANTORAL.—Nuestra Señora de la Victoria.—Santos Marcos, papa; Augusto y Martín, confesores; Santos Sergio, Marcelo y Apuleyo, mártires, y Santos Julia y Justina, vírgenes y mártires.

SAN MARCOS, papa y confesor.
Por la muerte del Sumo Pontífice Silvestre fué elegido en su lugar San Marcos, natural de Roma, el cual, aunque vivió con la paz que el Emperador Constantino dió á la Iglesia, se ocupó en combatir á los herejes arrianos, que se iban multiplicando.

Edificó dos templos.
Murió el 7 de octubre del año 336, y fué sepultado en el cementerio de Balbina, en la misma iglesia que en la vía Ardeatina había edificado él, y aunque no murió mártir, es su culto antiquísimo en la Iglesia.

LOS COMESTIBLES

Ofrece muchas dificultades administrar una tienda de comestibles por la infinidad de pequeñas ventas que se realizan.
El cajón abierto no protege al dueño absolutamente, causándole pérdidas considerables.
El mejor sistema es el que emplean hoy muchísimos comerciantes de este gremio, que es la registradora «National».

Informes gratis: Preciados, 11.

El IX Congreso Internacional de Hidrología, Climatología y Geología

Los preparativos para el IX Congreso de Hidrología, Climatología y Geología, que comenzará el día 15 en Madrid, tocan ya á su fin.

El ministerio de Estado ha invitado oficialmente para que concurren al Congreso y á la Exposición á los Gobiernos de todas las naciones que mantienen con España relaciones diplomáticas.

Han constituido Comités nacionales Francia, Italia, Portugal, Alemania, Inglaterra, Dinamarca, Bélgica, Cuba, Noruega, Holanda, Austria, Suiza, Rumania, Grecia, Argelia, Estados Unidos, República Argentina y Uruguay.

Ningún Congreso español, hasta la fecha, ha podido contar con este número y calidad de Comités nacionales, avalorando ello extraordinariamente tan magna empresa cultural.

Se han adherido al Congreso las más importantes entidades científicas de España y Extranjero y han subvencionado:
El Ayuntamiento, 3.000 pesetas.
La Diputación, 250.
El Banco de España, 1.000.
El Casino Militar, 250, y otras muchas Corporaciones de carácter oficial y político.

La Casa Real ha solicitado espacio en la Exposición aneja al Congreso para hacer algunas instalaciones.

También ha solicitado espacio el establecimiento de Vichy, el establecimiento de Prechaques-Bains, el establecimiento de Dax, varios balnearios de Rumania y otros establecimientos de importancia.

En noviembre de 1910, por real orden de la Presidencia del Consejo de Ministros, dióse carácter oficial al Congreso, poniéndolo bajo el alto patronato de S. M. el Rey.
Por real decreto de 2 de mayo de 1911, se nombró Comité organizador y se aprobó el

reglamento por que debía regirse el Congreso y la Exposición.

No se sabe todavía á punto fijo el lugar donde el Congreso ha de celebrarse. Oportunamente lo anunciaremos.

Se están recibiendo á diario en la secretaría general del Congreso, adhesiones de tal importancia que, á pesar de la modestia de medios con que se ha contado, hacen creer, sin duda alguna, en un positivo éxito.

Algunas Corporaciones oficiales de las que hoy figuran con mayor entusiasmo en la lista de adheridos, mostraban al principio algunas vacilaciones, debido, sin duda, al escepticismo que introduce en el ánimo de los españoles la ligereza con que en España suelen tratarse empresas de tal naturaleza; pero para este Congreso parece que haya reaccionado el espíritu español en sentido realmente plausible.

Será, en verdad, el IX Congreso de Hidrología, Climatología y Geología, uno de los Congresos más importantes y acabados que se hayan celebrado en el mundo.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Este centro celebró ayer sesión bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero.

Leída el acta de la sesión anterior por el secretario de la Mesa, Sr. Fernández (D. Fidel), queda aprobada.

Son proclamados diputados provinciales los Sres. D. Rodolfo Gil Fernández y D. Serafín Adame del Barrio, si bien protestó el señor De Carlos, por haber anunciado la vacante la Comisión provincial en vez de haberlo sido la Diputación.

El Sr. Aguilar, de la Comisión provincial, defiende á la misma en lo que respecta al cargo que el Sr. De Carlos la había dirigido.

El presidente, Sr. Díaz Agero, dedica cariñosas frases á los nuevos diputados.

El Sr. Gil Fernández usa de la palabra para dar las gracias al presidente y saludar á la Corporación.

El Sr. Adame, con palabra correcta, sincera y sencilla, se ofrece á la Corporación y se manifiesta deseoso de contribuir á la mejor administración de los intereses provinciales, siguiendo el ejemplo del inteligente presidente, Sr. Díaz Agero, y de todos los representantes de la provincia de Madrid, á quienes saluda muy efusivamente.

Terminado el orden del día, el Sr. Largo Caballero ruega á la presidencia invite á los diputados para que procuren asistir á la hora señalada á las sesiones, y no se dé el caso de empezárselas una hora después.

Se adhiere á lo dicho el Sr. Soria, y seguidamente hacen uso de la palabra, para diferentes asuntos, todos de escaso interés, los Sres. López Jilias, Fernández Morales, Soria, Aguilar, de Carlos y otros diputados.

Hasta después del 14 del actual no se reanudarán las sesiones.

UNA BODA

En la iglesia del Buen Suceso han recibido la bendición nupcial, á las once de la mañana de ayer, la bellísima Srta. María Cristina Pineda y Aparicio, hija del director general de las Reales Caballerizas, con el joven D. Fernando A. de Torrijos y Tutau, nieto del banquero D. Felipe Tutau.

Después de una elocuente plática sobre lo que debe ser la vida cristiana y matrimonial, les desposó el señor obispo de Sión.

Fueron padrinos, en nombre de SS. MM., la vizcondesa viuda de Ayala, que lucía el lazo rojo de dama de la Reina, y el señor conde del Serrallo, que vestía uniforme de comandante general de Alabarderos con la banda de Carlos III.

La novia estaba verdaderamente hermosa. Lucía rico traje blanco de seda con amplio velo de desposada. El novio vestía de levita.

Fueron testigos el conde de Fuente Blanca, el barón de Casa Davalillos y el marqués de Cabriñana.

El padre de la novia se hallaba en el presbiterio, ocupando un preferente sitio. Vestía de uniforme con la banda de Isabel la Católica.

El altar mayor estaba adornado con lilas, crisantemos y dalias blancas.

Dijo la misa de velaciones el Sr. Morfians, rector del Buen Suceso.

Durante la misma, un sexteto, dirigido por el Sr. Carrascón, organista de la iglesia, interpretó este programa:

Marcha nupcial, de Marqués, estrenada en la boda de Don Alfonso XII y Doña María de las Mercedes.

Andante de Tschaiowsky.

Le Deluge, preludio de Saint-Saëns.

Les Erinnyes, de Massenet.

La comitiva salió de la iglesia á los acordes de la *Marcha de Lohengrin*.

Los desposados, con sus padrinos, fueron á Palacio á dar gracias á SS. MM.

Los invitados fueron obsequiados con un espléndido almuerzo en casa de la novia.

Los recién casados pasarán la luna de miel en París.

Aspirantes á la judicatura

Los opositores aprobados en las oposiciones á la Judicatura, celebradas en 1905, han solicitado que se les comprenda en el real decreto dictado por el Sr. Rodríguez de la Borbolla, ampliando las plazas para los opositores aprobados en 1912.

El número de los solicitantes es reducido, pues la gran mayoría de los que quedaron sin plaza en aquellas oposiciones están colocados en las diversas carreras del Estado.

Dados los excelentes deseos que animan al Sr. Rodríguez de la Borbolla para impedir que en lo sucesivo se soliciten nuevas ampliaciones, la petición de que nos hacemos eco nos parece muy atendible y lógica.

ALGUNOS NOMBRES ILUSTRES

Recuerdo de varios sabios catedráticos que pronunciaron discursos de apertura en la Universidad de Madrid, y han fallecido.

Cada vez que al llegar el mes de octubre se realiza la inauguración de un año académico, prodúcese una evocación de recuerdos que dibuja las siluetas de respetables personalidades ya, por desgracia, desaparecidas; pero que dejaron huellas inolvidables y gratas, muy propias de ser evocadas precisamente en un día en que las nuevas generaciones acuden, ávidas de sabias y provechosas doctrinas, á las cristalinas y claras fuentes en que han de adquirirlas.

Cuando se medita acerca de la significación de los oradores que han ocupado la tribuna del paraninfo de la Universidad Central, en el referido acto solemne que por reglamentario mandato celebra anualmente, puede afirmarse, sin incurrir en hiperbólica exageración, que la lista de esos profesores llena honrosamente algunas páginas de la historia contemporánea de la Ciencia en España.

En aquel amplio salón, que fué en lejanos días la iglesia del convento del Noviciado de Jesuitas y más tarde convertido en santuario de la Ciencia, es donde se verifican esos actos en que se congregan, tan sólo un día por año (el 1.º de octubre), los catedráticos y doctores de todas las Facultades para festejar el comienzo de las tareas académicas, interrumpidas por el descanso estival.

Las insignias doctorales de múltiples y variados colores con que se adornan los maestros allí reunidos no constituyen ciertamente una vana ostentación, que alguno injustamente ha censurado, sino que son los emblemas de la Ciencia y forman el respetuoso vestuario con que se la decora, teniendo cada uno de esos subidos matices una historia gloriosa en los anales de la Facultad á que se refieren.

Raudales de elocuencia, rasgos de profundo ingenio, páginas interesantísimas de doctrina y un copioso caudal de ciencia y de enseñanza encierra la preciosa colección de discursos inaugurales que se han pronunciado en esa gloriosa tribuna, sirviendo de enciclopedia bibliotecaria, á la que puede acudirse en muchas ocasiones en pos de datos preciosos de fructífera consulta. (1).

Evocando tan sólo algunos de los nombres de los que en ese honroso catálogo figuran y han ya por desgracia desaparecido (pues no es mi propósito en modo alguno mencionar a todos), no es posible dejar de rendir á su memoria un tributo de respetuosa veneración, sobre todo habiendo tenido la dicha de ser su discípulo y escuchado sus sabios consejos, que me han servido de guía en el difícil camino de la vida.

En el curso académico de 1845 á 1846 pronunció la oración inaugural el entonces catedrático de la Facultad de Jurisprudencia (llamada luego de Derecho), D. Lorenzo Arrazola, que más tarde fué ministro de Gracia y Justicia y presidente del Tribunal Supremo, verdadera autoridad en los estudios jurídicos.

Al año siguiente, estuvo á cargo este trabajo del catedrático de Teología (cuya enseñanza se dió en las Universidades hasta que en 1868 se suprimió, dejándola reservada á los Seminarios), D. Juan González Caboreluz, y en el curso de 1847 á 1848 llevó la voz de la Universidad el erudito higienista y escritor ameno y culto D. Pedro Felipe Monlau, á quien con justicia, y sin temor á exageraciones, se le puede calificar de uno de los más fecundos publicistas del siglo XIX, pues sus obras fueron en gran número y versaron sobre muy diversas materias, fué muy considerado en el Extranjero y á quien abrieron sus puertas todas las Academias; ocupando la tribuna en el año inmediato el ilustre fundador de los difíciles estudios de Medicina legal en nuestra Patria, el doctor D. Pedro Mata, que con sus acertados consejos se resolvieron arduos problemas jurídicos y mereció ser reputado como uno de los sabios de su tiempo, uniendo las galas de una elocuencia arrebatadora con los encantos de la poesía para revestir las austeras verdades de la ciencia, contribuyendo á embellecerla y á llenarla de atractivos.

Hay también que registrar en ya lejanas fechas, entre esos profesores, nombres de químicos tan distinguidos como los doctores Pou y Camps, Ríoz, Sáez Palacios y Puerta; literatos tan eminentes como Amador de los Ríos y D. Isaac Núñez Arenas; filósofos de renombre universal, como Sanz del Río; médicos de la fama de Asuero, Alonso Rubio, marqués de San Gregorio y Martínez Molina; historiadores como D. Fernando de Castro; geólogos como Vilanova; economistas como Figueroa; astrónomos como Aguilar y Vela; jurisperitos como D. Manuel Colmeiro, y en época más reciente (pues fué en el curso de 1889 á 1890) el prodigio de inteligencia y de cultura, gloria nacional, de que España estaba ufana, y se llamó Menéndez y Pelayo.

Sólo menciono estos pocos nombres (que á casi todos tuve la honra de tratar y ser su discípulo), elegidos entre el variado y glorioso conjunto de muertos ilustres que han ocupado la tribuna del paraninfo en la primera de nuestras Universidades y han contribuido á enaltecerla ante el mundo.

Desde luego sus discursos, así como los de todos sus compañeros, han de considerarse cual joyas de valor inestimable y de gran utilidad para ser consultadas en muchas ocasiones. Pueden aplicarse á varios de ellos, sin (1) Mi propósito en este artículo reduce tan sólo á mencionar, como ejemplos, unos cuantos nombres de personas que ya no existen, aunque los elogios sean extensivos á todos los que han ocupado esa cátedra.

exageración, los versos del gran Hartzenbusch, que dicen:

«Para el mortal en cuya sien fulgura del genio creador la ardiente llama tiene el mundo un laurel, clarín la fama y mármoles y broncea la escultura.»

Aun cuando ha decaído no poco aquel entusiasmo con que antes se acudía á estas fiestas académicas, todavía, sin embargo, tienen el simpático carácter que ofrece la juventud que llama á las puertas del santuario de la Ciencia, entre cuyo elemento juvenil se hallan seguramente las futuras glorias de la Patria en las diversas esferas de la inteligencia, y parece que traen nueva y lozana vida, como si aportasen torrentes de energía y actividad á los que ya llevan andado algún tanto el camino de la existencia.

El sitio en que el acto se celebra está decorado con la suntuosidad artística que merece.

Ya lo dijo, hace cincuenta y tres años, en admirables frases, Castelar (poco después de ser nombrado catedrático), al describir el salón del paraninfo de la Universidad Central (que ya he recordado en otros artículos): que este Centro docente, «para cumplir el fin de su instituto, había llamado á esclarecidos artistas, y á impulsos de su inspiración, del buril y del pincel había surgido un mundo de recuerdos impercederos, de personificaciones sublimes; un poema cuyos cánticos, esculpidos en piedra, recordarán eternamente los esfuerzos, los sacrificios hechos por dilatar los horizontes del pensamiento humano; poema escrito con los ojos puestos en la inmortalidad, la primer musa del genio, por orgullo de las generaciones presentes y enseñanza de las venideras, y ese poema, centelleante de gloria, es el techo del paraninfo de la Universidad Central». No es posible en modo alguno expresar de una manera más bella el elevado concepto que merece el local en que se honra á la Ciencia.

JOAQUIN OLMEDILLA Y PUIG
Catedrático de la Universidad Central.

Otro problema: los guantes

Es tirar el dinero el comprar guantes sin que se os garantice el resultado. En la casa R. L. Serra, de la calle de Carretas, 5, frente á Gobernación, la primera guantería de Madrid, tenéis los mejores guantes ingleses de duración eterna y elegantísimos.

M. Poincaré y Romanones

Hoy, martes, se pondrá á la venta un número extraordinario de nuestro colega *La Monarquía*, dedicado á M. Poincaré. Publica trabajos que le remitieron M. Poincaré; Louis Barthou, Presidente del Consejo de Ministros de Francia; L. L. Klotz, ministro del Interior, de Francia; conde de Romanones, García Prieto, ministros de Estado, Marina é Instrucción pública; directores de los diarios de París *Le Petit Journal*, *Le Matin*, *Le Temps*, *Le Figaro*, *Le Journal*, *Le Gaulois*, *Excelsior* y *Gil Blas*; general Bourrelly, Baldomero Argente, Miguel Villanueva, Tesifonte Gallego, César Silió, Emilio Ortuño, barón de Sacro Lirio, J. Navarro Reverter, conde de Albay, etcétera, etc.

El alcalde de Madrid, desde las columnas de *La Monarquía*, saluda, en francés y en nombre del Municipio, á M. Poincaré. A continuación aparece en el periódico un artículo donde saluda á España el alcalde de París, M. Goyón.

Adelantamos á nuestros lectores lo que dice el señor conde de Romanones.

Escribe el Presidente del Consejo de Ministros:

«Las cortesías oficiales carecerían de valor si no correspondieran á sentimientos fervorosos y profundos de la multitud. En vano los gobernantes de un pueblo se esforzarían en crear sentimientos de amistad entre dos naciones cuyas simpatías no convergieran. El protocolo carece de calor cordial. En las aproximaciones entre pueblos el corazón no lo pone la diplomacia, sino el país.

Esta nota, que ya resaltó en Francia con motivo del viaje de D. Alfonso XIII á París, es lo que caracteriza los preparativos de la visita de M. Poincaré á Madrid.

En el jefe del Estado vecino, nuestro país ve simbolizada á Francia. Y á Francia no sólo la festeja y admira el Gobierno, sino que la ama y enaltece el pueblo español.»

LLEGAN DE PROVINCIAS

á las oficinas de «El Mentidero», Factor, 4, teléfono 3.951, centenares de pedidos de su extraordinario.

La fiesta de los aragoneses

Como en años anteriores, el Círculo Aragonés se propone honrar á su Patrona, la Virgen del Pilar, organizando á ese fin grandes festejos para los días 12 y 13 del corriente.

El día de la festividad de la Virgen, función religiosa en la iglesia de San José, cantándose á gran orquesta la misa de Eslava, siendo el elocuente predicador D. Diego Tortosa el encargado de la oración sagrada.

A este acto están invitados S. A. R. la Infanta doña Isabel; el director general, jefes y oficiales de la Guardia Civil; Real Maestranza de Zaragoza, y nobleza y colonia aragonesa residente en Madrid.

A la una, banquete en el punto que oportunamente se anunciará.

El día 13, á las nueve y cuarto de la noche, función de gala en el teatro de Price, poniéndose en escena «El alcalde de Zalamea».

Las adhesiones y pedido de localidades se reciben en la Secretaría del Círculo, de cuatro á ocho de la tarde.

Congreso de Derecho internacional

ULTIMO DIA

Se celebra en la Academia de Jurisprudencia la última sesión de este Congreso.

Empieza la sesión con la lectura de un ensayo del profesor de la Universidad de Amsterdam, doctor D. José Titta, sobre la conveniencia de la adhesión general de todos los Estados á la Convención de la Haya en cuestiones de Derecho internacional privado.

Después, el Sr. Lasala, catedrático de la Universidad de Zaragoza, lee otro ensayo sobre la ratificación del Convenio indicado é incorporación á la legislación particular de cada Estado del reglamento uniforme anejo sobre la letra de cambio y el cheque. Fué muy aplaudido.

He aquí este trabajo:
«Para nadie es necesario demostrar la importancia excepcional de los acuerdos que los plenipotenciarios de 26 Estados adoptaron y firmaron el 23 de julio de 1912 en la sesión de clausura de la Conferencia de La Haya sobre la letra de cambio.

El actual sistema de resolver los conflictos ó las diferencias entre las legislaciones particulares mediante fórmulas de armonía ó según reglas generales de derecho que determinen la competencia propia de cada Estado no es, como algunos piensan, tan solo una etapa de la evolución que, en definitiva, debe conducir á la uniformidad del Derecho; porque si el progreso y el portentoso intercambio de nuestros días pueden extender y robustecer, ciertamente, en la regulación de determinadas relaciones, una posible identidad de convenciones jurídicas, la variedad, es, en el mayor número de las materias de Derecho, tan racional y necesaria, que, si desapareciera de algún modo, se introduciría de nuevo.

Pero no es menos cierto, al mismo tiempo, que aquella uniformidad se nos ofrece como ideal solución de posible efectividad para instituciones de carácter tan esencialmente cosmopolita como la letra de cambio, entre otras, del Derecho mercantil principalmente.

Al Convenio de La Haya de 1912 se llegó, como es de todos conocido, después de largos y laboriosos debates para conciliar opuestas tendencias: las reformas propuestas anteriormente en cada uno de los Estados, en vista del proyecto de Convención de 1910, fueron previamente estudiadas con madurez por los técnicos, y en los dictámenes de éstos se inspiraron las instrucciones dadas á los plenipotenciarios.

El Tratado, pues, en sí mismo, no es una improvisación peligrosa para que puedan alzarse temores y prevenciones, que al fondo ó contenido del mismo y del reglamento uniforme afecten al tratarse de su ratificación por los numerosos países signatarios y aun por aquellos otros—como España—que, habiendo concurrido á la Conferencia de La Haya de 1910, firman hasta el 31 de julio del presente año de 1913.

Pero si no hay realmente cuestión de fondo, se presentará, con caracteres de mayor ó menor gravedad, en todos los Estados constitucionales cuya organización descansa sobre el principio de la división de poderes, un problema de forma ó de procedimiento que interesa mucho solucionar: cuestiones secundarias y adjetivas y embarzosas dificultades prácticas podrían malograr el éxito indiscutible de la Conferencia de La Haya.

Y este es el tema concreto que nos hemos propuesto examinar.

El párrafo 1.º del artículo 1.º de la convención de 1912 dice textualmente:

«Los Estados contratantes se comprometen á introducir en sus territorios respectivos, sea en el texto original, sea en sus lenguas nacionales, el Reglamento anejo concerniente á la letra de cambio y *billete á la orden*, que deberá entrar en vigor al mismo tiempo que la presente convención.»

En lo que respecta á la ratificación del Convenio no creemos que pueda presentarse dificultad particular alguna. Será ratificado en los Estados en que este requisito se considera indispensable, según las reglas establecidas por la propia ley constitucional. En España el Rey debería ser autorizado por una ley especial, por tratarse de un convenio que puede obligar individualmente á todos los españoles» (art. 55, núm. 4 de la Constitución de 1876).

Mas en lo que atañe á la aprobación del reglamento uniforme, ó sea á la manera de darle fuerza de ley en cada país, han de suscitarse dudas, cuya solución práctica no pueden darnosla los precedentes, ya que de una verdadera innovación se trata.

No son de hoy, es verdad, los Tratados internacionales que constituyen ó reconocen derechos particulares, reglando relaciones de Derecho privado; pero esas reglas nuevas no constituyeron nunca una verdadera derogación ó modificación del Derecho común de cada pueblo, sino un régimen de superposición, de excepción, de suplemento ó de favor. Como felizmente ha dicho M. Billet, ese procedimiento equivalía á hacer de un tratado una ley, mientras el caso nuevo que nos ocupa es realmente hacer de una ley un tratado.

¿Cómo, pues, daremos al reglamento uniforme la fuerza obligatoria de una verdadera ley?

A primera vista parece que la simple ratificación del Tratado (teniendo presente los términos en que está concebido el párrafo primero del art. 18) debe bastar para otorgar necesariamente al reglamento anejo todo su vigor. Pero esta solución, que descartaría toda dificultad, es insostenible, según los principios de Derecho constitucional admitidos más ó menos absolutamente en la mayor parte de los Estados, sencillamente porque el Poder ejecutivo no puede suplantar al Poder legislativo, aunque en las funciones de de-

representarse á la manera que se representa, por ejemplo, *En el seno de la muerte*, otro drama con el cual presenta también no pocas analogías.

La Srta. Adamuz, guapísima, fué aplaudida hacia el final del segundo acto.

Igualmente se destacó el Sr. Soto, si bien este actor reúne evidentemente muchas mejores condiciones para la comedia moderna. De los demás actores... ¿les parece á ustedes que no hablémos?

El vestuario, bien.

El adorno escénico, digno de todo elogio. Las tres decoraciones de Moragas, Alarma y Villanara son de mucho efecto.

Por todo lo cual presumo que *El alma muerta* dará en Price grandes entradas.

CARAMANCHEL

COMEDIAS

Comedia.—El próximo jueves se verificará el estreno de la comedia en tres actos, original de los Sres. Paso y Abati, titulada *Pasajero*, con el siguiente reparto:

Marcela, Srta. Pérez de Vargas; Librada, Srta. Alba; Mercedes, Srta. Riquelme; Ursula, Sra. Soriano; Florencio, Sr. Bonafé; Tomás, Sr. Zorrilla; Arturo, Sr. Del Valle; Federico, Sr. Asquerino; Heliodoro, señor Caba; Esteban, Sr. Riquelme; Fernández, Sr. Fresno.

Decorado nuevo de Amorós y Blancas.

Zarzuela.—Mañana, miércoles, con motivo de las fiestas francesas, se pondrá en escena, por primera vez en sección vermouth, la ópera en tres actos *Eva*, grandioso éxito de esta compañía, presentada con magnífico decorado y fastuoso vestuario. Toman parte en la representación las señoras Margarita (M.), Iglesias, Aguilá (M.), Peralas, etc.; el tenor Rafael López, y los Sres. Vifas, Rodado, Recober, etc. Por la noche, á las diez y cuarto, sección doble, *Eva*, tres actos. Se reciben encargos en Contaduría.

Cómico.—Hoy, martes, á las siete de la tarde, se verificará en este teatro el estreno de la revista de actualidad, en un acto, dividido en tres cuadros, original de los señores Larra y Fernández de la Puente, música del maestro Foglietti, titulada *Ya no hay Pirineos*, en la que toma parte toda la compañía.

Para esta obra ha pintado tres decoraciones el escenógrafo Sr. Martínez Gari.

Apolo.—Hoy, martes, en la sección de las siete y cuarto se verificará en este teatro el estreno de la aplaudidísima zarzuela en un acto *El barbero de Sevilla*, cantada por la eminente tiple señorita Mercedes Salas, que obtiene en esta obra uno de sus más ruidosos triunfos. En el desempeño de la obra la acompañan los notables artistas de este teatro señoritas Gurina y Moreu y Sres. García Valero, Lamas, Rufart, León, Román, Castañé y Gutiérrez. El jueves, segundo vermouth de moda, poniéndose en escena las obras de gran éxito *Los cadetes de la Reina*, á las seis, y *El barbero de Sevilla*, á las siete y cuarto.

Novidades.—Hoy, martes, día de moda, se representará en la sección vermouth y en la de las once y tres cuartos la zarzuela de gran éxito, en un acto y cuatro cuadros, recientemente estrenada, original del libro de Rafael Alaria, y la música del maestro Teodoro San José, titulada *El último brindis*.

El capricho político en un acto *Con permiso de Romanones* continúa llenando la sala en todas sus representaciones, siendo aplaudido cada vez más el cuadro último, imitación de los autómatas de Balder.

Elava.—Los periodistas franceses que acompañan el viaje de M. Poincaré han mostrado su predilección por el teatro de La Joya, cosa muy significativa, ya que vienen de la capital donde imperan las *variétés* y se ven los mejores artistas del mundo.

Periodistas, y de París. ¿Sabían distinguir los señores?

Benavente.—Al estreno de la linda película *Fernando el calavera*, verificado anteaer con tanto entusiasmo, seguirán esta semana, con poses en novedades, los siguientes:

Hoy, martes, la titulada *Miseria de mujer*, dramática é interesante.

Y el jueves, *Carabina de la muerte* y *Prologo*, gran película artística esta última, que llama la atención por sus condiciones de presentación y lujo.

Alvarez Quintero.—La *chocolaterita* ha tenido en este teatro una interpretación tan esmerada y un éxito tan grande, que á petición del público, se ve obligada la Empresa á sostenerla en el cartel hasta el jueves próximo.

El viernes debutarán los aplaudidos artistas Carmen Diaz y Ramiro de la Mata con las obras *El amor que pasa*, *Herida de muerte* y *El genio alegre*.

Con su presentación queda la compañía formada por elementos notabilísimos.

Pronto se pondrán en escena *Jimmy Samson* y *Amores y amos*.

Tapic's hechos á ma o

Los grandes almacenes de alfombras y lino de la calle de Esparteros, 3, y Carmen, 24, admiten toda clase de encargos para la fabricación de sus famosos y elegantes tapices de nudo, á la medida que se desee.

NOTICIAS GENERALES

Dolor y ardor de estómago. JUGO WINN.

Anti-pasto Tervijano

exquisito aperitivo estilo italiano.

Se convoca á todos los opositores á Telégrafos que hayan obtenido puntuación en el examen de las pruebas, á las ocho de la noche, en el Café Correo.

PNEUMOCOL

DEL DOCTOR F. HERGUETA

contra la tos, bronquitis, tuberculosis.

BARQUILLO, 5, FARMACIA

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Las Mancomunidades.

BARCELONA. (Lunes, noche.) Reunida la ponencia de las Diputaciones catalanas, excepto Tarragona, que se ha excusado, ha

acordado, en vista de las dificultades que se oponen á la aprobación del proyecto de ley de las Mancomunidades, convocar á todos los diputados provinciales y representantes en Cortes de Cataluña para acordar lo conveniente para activar la discusión y aprobación de dicho proyecto de ley.

Lo del Círculo Militar.

SEVILLA. (Lunes, noche.) Se ha resuelto satisfactoriamente la cuestión del cierre del Círculo Militar.

El gobernador civil ha conferenciado con la directiva de dicho Círculo, aclarando algunos extremos y solucionando ciertos rozamientos que existían.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Primera enseñanza.

Se desestima la instancia de doña Margarita Torrens, que solicitaba gratificación de 400 pesetas.

—Se dan las gracias de real orden por sus servicios en la enseñanza al maestro de Almodóvar del Campo D. Manuel Fernández Abad.

—Se desestima la instancia de doña Matilde Molina y doña Elena San Juan, que solicitaban nuevos títulos administrativos de 2.000 pesetas.

—Se autoriza á D. Arturo Rexach, maestro de Barceloneta, para ampliar estudios en la Normal de Barcelona.

—Se nombra á doña Buenaventura Artigas maestra de una de las escuelas de adultos de Barcelona.

—Se dan las gracias de real orden por los servicios prestados en la enseñanza á la maestra de Jumilla, doña María Consuelo Larena.

—Se desestima la instancia del maestro de Valladolid D. Julián Rincón, en recurso contra el acuerdo de la Junta relativo al escalafón de aumento gradual.

—Se autoriza á D. Raimundo Perpiñán, maestro de Zuéjar, para ampliar estudios en la Normal de Valencia.

—Se dispone que en Jaén se establezcan seis escuelas de adultas en iguales condiciones que las de Valencia y Granada.

—Se concede licencia ilimitada á la maestra de Verdú (Lérida), doña Antonia Virgili.

—Se convierte la escuela de niños de Tomelloso en graduada con tres secciones.

—Se concede autorización para ampliar estudios en la Normal de Barcelona, á la maestra de Montanissell doña Agustina Martínez Espar.

—Se convierten en graduadas las escuelas de Tauste, con cuatro secciones cada una.

—Idem las de Villamañán (León), con tres secciones.

—Idem las de Cervera del Río Alhama (Logroño), con tres secciones.

—Idem las de Anglesola Lérida, con tres secciones.

—Se accede á lo solicitado por la maestra de Huete (Cuenca), autorizándola para hacer en Madrid estudios en el Colegio Nacional de Sordomudos.

—Se admite la renuncia que de su cargo ha presentado la maestra de Carrión de los Condes, doña Josefa Lázara Gorostiza.

—Se autoriza á la maestra de Olmos de Pisuerga doña Irene Gutiérrez para ampliar estudios en la Normal de Palencia.

—Se concede un mes de licencia, por enfermedad, al maestro de Lorca D. Antonio José González.

—Se autoriza al maestro de Navalcarnero para seguir en el Colegio Nacional de Sordomudos estudios durante el curso de 1913-14.

—Se nombra maestra sustituta de Vinaroz (Castellón) á doña Concepción Camos.

—Se desestima la instancia de la maestra doña Carmen Cid, que solicitaba sueldo de mil pesetas.

—Se autoriza al maestro de Carriñuela de Torremolinos para ampliar estudios en la Normal de Málaga.

—Se prorroga por quince días el plazo posesorio de la maestra nombrada para Cabuérniga (Santander), doña María Alemany Fernández.

—Se autoriza á la maestra de Almorox doña Concepción Alcáide para hacer estudios en el Colegio Nacional de Sordomudos de Madrid.

—Idem en el mismo centro á la maestra de Serón (Almería) doña Tomasa Piosa Lacueva.

—Idem al maestro de Sahagún (León) don José Recio Sánchez.

—Idem al de Torrijos (Toledo) D. Segundo Castor Patiño.

—Idem á la de Jadraque (Guadalajara) doña Herminia Páramo.

Escuelas Normales.

Se nombran profesores de las Normales que se citan á los señores siguientes:

De la de Huesca, doña Eulogia Gómez y doña Ana Canalías; de la de Baleares, doña Rosa Roig y doña Carmen Cascaente; de la de Las Palmas (Canarias), D. Agustín Vila; de la de Navarra, doña María J. Troncoso; de la de Jaén, doña Concepción Chamorro; de la de Burgos, doña María Sicilia; de la de Baleares, doña Aurelia C. Majano y doña María de las Mercedes Uma.

—Se dan los ascensos de escala, y en su consecuencia, D. Serafin González y don Evaristo, de las Normales de Alava y Sevilla, pasan á ocupar en el escalafón los números 97 y 117, con la antigüedad de 29 de agosto último.

El chocolate "Agustinos,"

de 1,25, 1,50 y 2 pesetas es lo mejor que se conoce. Pídase en ultramarinos.

LA MUÑECA PARISIEN

Vestidos gran moda, 40 pesetas. Pedid muestras y figurín.

FERNANDO VI, 12.

SAINZ gran surtido en joyería fina, perlas en hilos y parejas.

PRECIOS MODICOS

Alcalá 14 y Sevilla, 5 (Palacio de la Equitativa)

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Las Mancomunidades.

BARCELONA. (Lunes, noche.) Reunida la ponencia de las Diputaciones catalanas, excepto Tarragona, que se ha excusado, ha

acordado, en vista de las dificultades que se oponen á la aprobación del proyecto de ley de las Mancomunidades, convocar á todos los diputados provinciales y representantes en Cortes de Cataluña para acordar lo conveniente para activar la discusión y aprobación de dicho proyecto de ley.

Lo del Círculo Militar.

SEVILLA. (Lunes, noche.) Se ha resuelto satisfactoriamente la cuestión del cierre del Círculo Militar.

El gobernador civil ha conferenciado con la directiva de dicho Círculo, aclarando algunos extremos y solucionando ciertos rozamientos que existían.

A las nueve de la noche el Casino abrió sus puertas.

La solución ha producido general satisfacción.

Cuestiones obreras.

BARCELONA. (Lunes, noche.) El ingeniero de la División de ferrocarriles telegrafía que ha impuesto una multa de 2.500 pesetas á la Compañía del de Manresa á Berga por incumplimiento del laudo arbitral dictado por el gobernador.

Con el alcalde han celebrado una reunión los obreros de la Compañía.

Se teme que no se conseguirá hacerles desistir de la huelga.

El obispo Sr. Laguarda.

VALENCIA. (Lunes, noche.) Procedente de Barcelona ha llegado el obispo Sr. Laguarda, algo enfermo, que ha marchado á Burjassot, donde pasará una temporada hasta restablecerse.

EL CONGRESO DE RIEGOS

Conclusiones aprobadas.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Han terminado sus tareas las secciones, aprobando las conclusiones á los temas cuyo estudio se había encomendado á las mismas.

En la sección cuarta se acordó que, una vez iniciadas las obras de riego, se solicite por la Comunidad de regantes la inclusión íntegra de los obreros del campo en la ley de Accidentes del Trabajo.

Fueron aprobadas las conclusiones presentadas por el presidente de la Diputación de Logroño, Sr. Martínez Lacuesta, proponiendo la constitución con el nombre de «Mancomunidad económica del Ebro» de una agrupación extensiva á Rioja, Navarra y Aragón, que abarque la zona de influencia del Ebro, con domicilio en Zaragoza.

Estará formada la agrupación por las Asociaciones agrarias, comerciales é industriales y por las entidades económicas de carácter oficial, y ejercerá una acción común, encaminada á convertir en realidad el programa siguiente:

Plan de riegos del Alto Aragón.

Exportación de productos agrícolas al Norte de Europa.

Defensa contra las plagas del campo y organización de la guardería rural.

Regularización del caudal del Ebro.

En el Ayuntamiento.

Los congresistas estuvieron en el Ayuntamiento, donde fueron recibidos en el salón de sesiones.

Pronunció un discurso el alcalde, ofreciendo al Congreso la cooperación de Zaragoza.

Después los congresistas fueron obsequiados en el despacho del alcalde con un *champagne* de honor.

Obsequio del Sr. Paraíso.

El presidente de la Cámara de Comercio, Sr. Paraíso, ha obsequiado á los congresistas con un banquete, servido en su domicilio.

Fueron pocos los que asistieron, pues en su mayoría han marchado ya de Zaragoza los que vinieron al Congreso de los Riegos.

Sesión de clausura.

Ha presidido la sesión de clausura el vizconde de Eza.

El presidente de la Comisión organizadora del Congreso, Sr. Jordana, dice en su discurso que se han suscrito 657 congresistas, 97 Corporaciones y 312 entidades, representando éstas más de un millar de labradores.

Terminó dando las gracias á cuantos han cooperado al mayor éxito del Congreso.

El Sr. Quintanilla, ingeniero agrónomo, define la finalidad del Congreso y su importancia para el engrandecimiento de la Patria.

El ingeniero de Caminos Sr. Nicolau dedicó un vibrante párrafo á la memoria de don Joaquín Costa, añadiendo que en el Congreso palpita su espíritu, y declarando que es preciso seguir la campaña de aquel patriota para llegar con la despensa y la escuela al engrandecimiento de la Patria.

Manifiesta que en Aragón se han construido las mayores obras de la hidráulica española, y termina el Sr. Nicolau diciendo que debe pasarse la bandera política de Costa por España, para convertirla en aspiración nacional.

El Sr. Savirón, decano de la Facultad de Ciencias, dió lectura á su discurso, manifestando que la Universidad se siente orgullosa de haber acogido en sus claustros á los congresistas, que han tratado asuntos que afectan al porvenir de España y haber aportado su grano de arena á esta buena obra.

Habló después en nombre del Ayuntamiento de Zaragoza el concejal Sr. Moyano, elogiando la labor del Congreso.

El vizconde de Eza pronunció un discurso extenso, que ha durado hora y media.

Comenzó por declarar que no ostentaba más representación que la de agricultor.

Dedicó un recuerdo cariñoso á la memoria del fallecido ingeniero agrónomo Sr. Rodríguez Ayuso.

Mostró la opinión de que en España es preciso repoblar los montes y modificar el sistema cultural.

No admite el vizconde de Eza el concepto de política hidráulica, sino el de hidráulica agrícola, que divide en tres grupos: grandes obras de carácter nacional, obras de carácter regional y obras de carácter local.

Añadió que deben simultanearse las tres para una labor provechosa.

Dijo que es preciso reformar la organización del ministerio de Fomento, separando las funciones de soberanía de otras prerrogativas de la riqueza pública.

Afirmó que las obras hidráulicas no deben salir del ministerio de Fomento, sino de la masa agraria en forma de aspiraciones colectivas, ni planear obras sin contar con dinero para realizarlas.

Declaró que la política hidráulica no puede ser plataforma de ningún político ni partido, sino empeño nacional, así como tampoco debe formarse grupo parlamentario en defensa de los intereses agrícolas, sino crear una Junta central de Agricultura, como se formó la Junta de Defensa nacional.

Finalmente se acordó que el próximo Congreso de los Riegos se celebre en Madrid el año 1915.

Mañana comienzan las excursiones de los congresistas.

MARRUECOS

De Rincón de Medik

Una descubierta.

RINCON DE MEDIK. (Lunes, noche.) A primera hora de la mañana las fuerzas que guardaban la posición de Mogote hicieron una descubierta para perseguir á los moros ocultos, que las tiroteaban continuamente.

Los hicieron huir sin grandes esfuerzos.

Los moros amigos.

Los moros leales de los aduantes del Kuff han venido á la plaza á dar parte al general Marina de que los moros de Anyera y los de Hans les habían atacado, ocasionándoles algunas bajas.

Los visitantes han ratificado su adhesión á España.

Pequeño tiroteo.

Unos moros que venían de trabajar de Río Martín fueron tiroteados por los *pacos*, sin consecuencias.

El general Menacho.

Ha llegado el general Menacho, que fué á Lauzen con el general Marina, manifestando que ha quedado terminado el bloqueo núm. 5 para proteger la carretera de Río Martín, y ha quedado con la correspondiente guarnición.

De Tánger

Solicitando sujeción.

TANGER. (Lunes, noche.) Informaciones procedentes del campo moro dicen que cinco importantes kabilas del Yebel, que hasta ahora se consideraban irreductibles, han ofrecido su sujeción al general Fernández Silvestre, como consecuencia de la última operación.

Prometen, además, dar contingentes importantes á la mehallá leal del Ermiqi para ayudar á España en su obra pacificadora.

Significados moros relacionan esto con la ida del general Marina á Larache.

De provincias

Concentración de reclutas.

BARCELONA. (Lunes, noche.) Se ha dispuesto que se concentren en Vich los reclutas de cuota pertenecientes al batallón de cazadores de Alfonso XII, que se halla en Africa.

En Vich se equiparán para marchar á campaña.

Los de cuota.

VALENCIA. (Lunes, noche.) En el correo de Andalucía han marchado 17 soldados de cuota del regimiento de Guadalajara y 15 del de Mallorca, que quedarán aquí para examinarse de algunas asignaturas.

Se han concentrado en sus respectivos cuarteles.

Los tenientes coroneles les arengaron en patrióticos discursos.

Marcharon formados á la estación.

Mandan estas expediciones los cabos Vidal y Almela, de Guadalajara y Mallorca, respectivamente, también de cuota.

Van á Málaga, Algeciras y Larache.

EXTRANJERO

Accidente ferroviario.—Numerosas víctimas.

DWISKY. El rápido que, procedente de Kiel, se dirigía á San Petersburgo ha chocado con una locomotora.

Las consecuencias del accidente han sido trágicas: han muerto 17 personas, y resultado heridas de gravedad 31.

Han muerto abrasados los dos maquinistas y los dos fogoneros.

Muerte de un Príncipe.

PRAGA. El Príncipe Schwartzberg ha fallecido en su castillo de Wormik, á consecuencia de una herida que se produjo durante una cacería.

A Salónica.

ATENAS. El miércoles próximo saldrá el Rey Constantino para Salónica.

¡Eche usted asesinos!

CHICAGO. El alemán Spencer, detenido por haber asesinado á una señora, ha declarado que lleva cometidos infinidad de asesinatos, que han quedado impunes.

Solamente durante el año 1912 asesinó á cinco hombres y cinco mujeres.

AVISOS UTILES

CRONICA MEDICA

La edad en las arterias.

La arterio-esclerosis es la forma más frecuente y la más natural de la usura del organismo, que se cansa de vivir, como se cansa una levita á fuerza de ser llevada. No se sigue de aquí sin embargo, que la arterio-esclerosis sea exclusivamente la triste dotación de la vejez, porque, viva ó no, una tela se usa más ó menos pronto, y no existe sino demasiada decrepitud anticipada ó semejanzas precoces. Cada hombre tiene, pues, por este hecho, «la edad en las arterias».

Como su nombre lo indica, la arterio-esclerosis es un endurecimiento (esclerosis) de los vasos que, infiltrándose de sales minerales, llegan á ponerse rígidos y quebradizos, como sucede con los «tubos de pipas».

Habiendo perdido, por esta enojosa transformación, su flexibilidad y su elasticidad, ya no «juegan» más, y, desde luego, la sangre circula mal, los órganos, insuficientemente irrigados y alimentados, se rebelan y las diversas funciones se trastornan, lo cual es ya bastante. De aquí las peores complicaciones, las sofocaciones, las cefalalgias continuas, las palpitaciones, la angina de pecho, la neurastenia, la parálisis renal, la miseria fisiológica, la incapacidad de esfuerzo, etc. Dichos aun estos enfermos cuando la muerte no sobreviene repentinamente á consecuencia de una hemorragia cerebral ó de una parálisis del corazón.

La arterio-esclerosis es la conclusión de la alteración progresiva de las tónicas vasculares bajo la acción petrificante de una sangre viciada; es decir, de una sangre cargada de elementos impuros, entre los que el ácido úrico ocupa, de hecho y de derecho, el mayor puesto.

De aquí, como hace observar Lancereaux, que los arterio-escleróticos se recluten de preferencia entre los artríticos.

Neutralizar el ácido úrico á medida de su aparición es, pues, lo que hay más racional y más útil que hacer para defender sus arterias, entretejer su flexibilidad, depurar la sangre y prevenir ó atenuar la arterio-esclerosis.

CONCLUSION: La PIPERACINA MIDY, que es el más energético de los disolventes del ácido úrico (del que disuelve el 92 por 100), es *ipso facto* el remedio por elección, preventivo y curativo, contra la arterio-esclerosis. ¿No es el desincrustante por excelencia?

Dr. A. Mériaud.

A tomar: 2 cucharadas de las de café por día.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Aguas de Villaza (Verín)

Indicadas para cólicos nefríticos.

Pañerías del Norte

Casas en Bilbao, San Sebastián y Burgos. Apertura en Madrid en 1.º de octubre. Mayor, 55, esquina al Siete de Julio. Paños y novedades. Gran surtido. PRECIO FIJO.

Aparatos para fotografía

BRAUDIO LOPEZ, PRINCIPE, 27, al lado del teatro Español.—Teléfono 3.217. SIEMPRE ULTIMOS MODELOS

Mil encantos adornan la primavera: pero á muchos los granos les desespera: por eso hoy en España ya nadie vive sin usar al lavarse *Colonia Orive*.

El circuito marroquí.

CASABLANCA. Han terminado las pruebas de aviación del circuito marroquí. Ha ganado el premio el aviador Riviére, que ha hecho el recorrido en 18 horas 20 minutos y 30 segundos.

CONGRESO DE CIRUGIA

Restos de soldados búlgaros

Dice el doctor Laurent.

PARIS. En la Facultad de Medicina se ha celebrado con gran solemnidad la inauguración del XXVI Congreso francés de Cirugía. Ofrece este Congreso la particularidad de que una de las salas está llena de piezas anatómicas procedentes de la guerra balcánica.

Son piernas, brazos y otros trozos del cuerpo, pertenecientes á soldados búlgaros que fallecieron á consecuencia de las heridas recibidas.

El doctor Laurent, de Bruselas, al celebrar la sesión inaugural, explicó la procedencia de dichos miembros.

Dijo que estuvo once meses seguidos asistiendo á la guerra balcánica para hacer estudios quirúrgicos y recoger los casos más típicos de heridas y complicaciones de todas clases.

Ha declarado también que muchos de los soldados que fallecieron hubieran sanado si hubiesen tenido una asistencia médica más perfecta.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

ENGHIEN

ESTABLECIMIENTO TERMAL Aguas Sulfurosas

RESTAURANT EN PRIMER ORDEN

A DIEZ MINUTOS DE PARIS

100 TRENEZ DIARIOS

TEMPORADA DE ABRIL Á OCTUBRE

GRAN CASINO MUNICIPAL. EL MÁS LUSO DEL MUNDO

TEATRO, CONCIERTO, JAGO. EMBAUCACIONES ETC

De venta en Madrid.-Perfumería Antuñano, Calle de Sevilla, 8 y 10

La Belleza de la Mujer



De venta en Barcelona.-Perfumería Bartomeu, Tallers, número 18

Es un Don Supremo del Cielo

Y cuando está amenazada por las imperfecciones del cutis, como las pecas, barros, espinillas, manchas, Clorosis (color amarillento) producido por ciertas enfermedades ó por la acción del sol, es un deber de toda dama elegante cuidar esmeradamente su rostro y devolverle la perdida lozanía.

Y, si por desgracia, tuvieseis vellos importunos en la cara, manos ó brazos, podéis hacerlos desaparecer con el empleo juicioso de mi POLVO DEPILATORIO, el cual es eficazísimo é inofensivo.

Tanto estos productos como mis otras muchas preparaciones de tocador, las recomiendo encarecidamente á cuantas señoras tengan interés en aparecer hermosas y conservar sus naturales encantos.

Remitiré gratuitamente á cuantas personas lo soliciten mi interesante librito describiendo minuciosamente mis preparaciones de tocador y donde se dan consejos inapreciables para la conservación de la belleza.

MRS. GERVAISE GRAHAM 25 W. Illinois St., Chicago, Ill., E.U.A. De venta en las principales perfumerías.

AGENTES GENERALES SOCIEDAD ANGLO-IBERICA Apartado 850.-Madrid

ACADEMIA DE LARA Carreras Militares-Villanueva, núm. 5.-Madrid.

Advertisement for Osram lamps. Text: 'Conviene saberlo. Debido al insignificante consumo de la lámpara "Osram" de 5 bujías, se presta admirablemente para iluminaciones. DEPOSITO: LEÓN ORNSTEIN-MADRID MARIANA PINEDA, 5'

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdecasas Depósito y muelles en Madrid PLAZA DE CASTELAR, 6 PABLO DE CASTELAR, 5 F. C. de Valdecasas.-Cantabria. Teléfono 1.048. Teléfono 1.295.

Advertisement for VINO NOURRY. Text: 'El VINO NOURRY es el Tónico y el Depurativo más energético. Es soberano contra: LINFATISMO (Glándulas y Usagre de los Niños) ANEMIA (Debilidad, Colores pálidos, Dificultad del desarrollo en los jóvenes). ENFERMEDADES del PECHO De un sabor agradable, el VINO NOURRY reemplaza ventajosamente al Aceite de Hígado de Bacalao.'

AVISO. La Casa YOST tiene el honor de poner en conocimiento del público haber acordado dar enseñanza gratuita en tres diferentes sistemas de máquinas de escribir, durante el próximo mes de enero, á cuantos tengan matrícula del actual trimestre que comienza en octubre.

Grandes Almacenes DE Saldos.-CASA DE JUANA, Vinda de Villalón. Espartacos, 5 y 7. Madrid; teléfono 236. Como en cada temporada, tengo el gusto de presentar á mi grandiosa clientela la última creación de París en abrigos de pieles, felpa y paño, y bonitos modelos, creados expresamente para la casa de Juana, en vestidos de "soirées" fantasía y forma de sastré. Secciones para trabajos de artistas. Le Grand Chic en sombreros. Recientemente de París los últimos creados por la Maison Levy Frères & Cie. y Madame Eva.

Si padece usted Cataratas, bronquitis con fuerte TOS, utilice las PASTILLAS TOLEDO y se verá aliviado inmediatamente. Son maravillosas en las afecciones del aparato respiratorio. Caja, 1,50 pesetas.

CATARATAS. Se curan sin operación y sin esperar á que maduren, con aparato de reciente invención. Dr. Busdraghi, Augusto P. guerra, 38.-Madrid. Horas de consulta: de nueve á doce.

Incubadoras Eléctricas y Mixtas LUX AL CONTADO Y A PLAZOS PIDANSE CATALOGOS Apartado de Correos núm. 65.-San Sebastián.

CALZADOS americanos, ingleses, españoles, últimas novedades, muy baratos.-LES PETITS SUISSES. FERNANDO VI, 17.

Lámparas Fúnebres Para alumbrado de nichos, mausoleos, sarcófagos y panteones, inmensa surtido.-Precios económicos. CRUZ, 31.-ANGEL CANOSA.-GATO, 2 MILITARES Preparación ingreso Academias por ingenieros militares. Academia Uriol Millán. Leganitos, 25.

Se hacen toda clase de trabajos en cabellera fina, á precios económicos, en peinados, ondulaciones, etc. Se reciben encargos y se tiñe el pelo.-Pelayo, 61. Tercera PARA COLGADURAS Y BANDERAS mil piezas de telas magníficas con los colores nacionales, á 40 cts., en los Almacenes de LA PUERTA DEL SOL, 15.

CALZADOS NOVELTY.-Colón, 11, 15. Sólo para señoras, 50 modelos tafilete legítimo, cosido americano, fabricación propia, precios únicos, ptes 6,50 y 9,00. Sección especial para niños.

AGUAS PURGANTES -DE- COSLADA "LA MARAVILLA," Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes

Martín y Durán Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

Carbón Encina, UNA Peseta Arroba de 11 y 12 kilos. Antracita, quintal 46 kilos, 2,75. Cok, 3,50. Entregando este anuncio, hasta el 15 octubre: San Vicente, 8. Valencia, 2. Rodas, 2. Jesús y María, 5. Madrid: La Granda, 8. Barco, 13. Alcalá, 133. Aguilá, 16. Cuchilleros, 20. Factor, 4. Abada, 6. Alberto Aguilera, 47. Teléfs. 1.250 y 8.848.

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL ELEGIO (Ainsa). Vendidos en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life» Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Peacastán, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1 «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Marquiquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivera, 12, (antes Cedaceros).-Bodega Montalbán. D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 In-fantas, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita». D. P. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Marquiquina». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.

Instalaciones de Motores de gas pobre MOTORES DIESEL MOTORES DE PRECISION para todos los establecimientos y combustibles. Más de 120.000 HP. en funcionamiento. Exposición Universal Bruselas 1910: GRAND PRIX. Exposición Budapest 1911: MEDALLA DE ORO DEL ESTADO. GASMOTORENFABRIK A. G., COLN-EHRENFELD (vorm. C. Schmitz). Representantes: VOGEL y MATAS, Barcelona; calle Cortes, 561.

SI SUFRÍS DE ANEMIA Si os sentís fatigado, si estais encorvado, si sufrís debilidad general, tomad mañana y tarde el delicioso PHOSPHO-CACAO El más exquisito de los desayunos. El más potente de los reconstituyentes. Es el alimento ideal aconsejado por todos los médicos, á los débiles, á los convalecientes, á los agotados y á los que sufren del estómago. Envío gratis de una caja de ensayo. Depósito: PORTUNY HERMANOS, Hospital, 32, BARCELONA Ultramarinos, farmacias y droguerías.

LINOLEUM 24, ARENAL, 24, Y 27, CARRETAS, 29

LISVERA Loción higiénica alemana, infalible para quitar arrugas. Debido á la acción astringente que ejerce sobre la piel, adquiere el semblante en el acto un aspecto de sorprendente rejuvenecimiento. Venta en principales perfumerías: 6 pesetas frasco.

A COMPRAR MUEBLES Y CAMAS á los grandes Salones de Ventas. La Casa que vende más barato en Madrid. 12-CONDE DE ROMANONES-12

PARA CABALLERO CASA E. CABIEDES Hechura y forros de traje. 20, 25 y 30 pesetas. Id. id. de gabán. 25, 35 y 45 id. (Ojo.) 36-Fuencarral-36 enfresuelo.

LA SEÑORA Doña Soledad Milla y Gómez de Alarcón Ha fallecido el día 6 de octubre de 1913 Á LAS NUEVE DE LA MAÑANA Á LOS CINCUENTA Y UN AÑOS DE EDAD Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su director espiritual, D. Pedro Cervantes; sus desconsoladísimo esposo é hijo, D. Tiburcio Alarcón y doña Rosarío; madre política; hijo político, D. José Rodríguez Bernardes; nietos; doña Soledad, doña Juana y D. José Manuel, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes y testamentarios. RUEGAN á sus amigos y personas piadosas que la encomienden á Dios Nuestro Señor, y se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 7, á las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, Magdalena, 19, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despidió en el cementerio. Se suplica el coche. Igual ruego hacen para el funeral, que se celebrará el día 9, jueves, á las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de San Sebastián. (11)

PRECIOS 600 kilos de yeso negro corriente. 8,50 Id. id. especial. 9,50 Quintal id. blanco. 1,25 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas. Oficinas administrativas PELLIGROS, 3, entresuelo. TELÉFONO 2.931

PARTOS.-Josefina Ló ez. Consulta y hospedaje, embarazadas, etc. Poz, 17, 3.º

Traducciones de idiomas.-Escalinata, 18. 1.º izda.

PIANO, MAQUINA DE ESCRIBIR, ocasión, urge venta. Plaza Salesas, 3, bajo.

MENAJE MODERNO Para comprar muebles buenos y baratos, Bolsa, 10, 1.º, Casa de Jesús.

PRESTAMOS por alhajas y papeletas del Monte SEVILLA 12 y 14, entresuelo (antes Príncipe 2)

ATENCIÓN Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, á precios como ninguna otra. Ant.º Casa, Zaragoza, 4

Señoras desea dar lecciones de francés, inglés, dibujo y pintura.-Lista de Correos, cédula núm. 22.123.

LA CASA QUE MÁS PAGA POR ORO, PLATA, PLATINO, GALONES Y TODA CLASE DE ALHAJAS, es Plaza de Santa Cruz, 7 PLATERIA

Negocio seguro, administrado por sí mismo. Mil ptas. rentan 50 al mes. Informes gratis: La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 14, pral. 10 á 12 y 4 á 6

SE ALQUILA espacio local propio para Almacén Casa Baja 8.

Local espacioso en casa recién construida, Núñez de Balboa, 9, próximo Alcalá, alquilase para garage, comercio ó industria q. convenga.

La Correspondencia de España OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS

Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8 MADRID

REGALA á todos sus suscriptores de año un Seguro de Accidentes Ferroviarios mediante contrato celebrado con la importante Compañía ZURICH. 10.000 PESETAS en caso de muerte, 10.000 PESETAS en caso de invalidez permanente y absoluta.

Pedir detalles á la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1 y Puerta del Sol número 8.-Madrid.

Table with columns: Mes., Trim., Sem., Año. Madrid: 1,50, 4,50, 9,00, 18,00. Provs. y Portugal: 5,00, 10,00, 20,00. Unión Postal: 9,00, 18,00, 36,00. América y Oceanía: 15,00, 30,00, 60,00.

Sus Servicios de Turismo y Viajes INDICAN GRATUITAMENTE los mejores itinerarios, los mejores horarios de trenes, los mejores hoteles, los billetes más económicos.

FACILITAN los viajes á todas partes del mundo en condiciones ventajosas. ORGANIZAN grandes excursiones anuales. Dirigirse á los Servicios de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Puerta del Sol, 8.-Madrid.

Instalaciones de Motores de gas pobre MOTORES DIESEL MOTORES DE PRECISION para todos los establecimientos y combustibles. Más de 120.000 HP. en funcionamiento. Exposición Universal Bruselas 1910: GRAND PRIX. Exposición Budapest 1911: MEDALLA DE ORO DEL ESTADO. GASMOTORENFABRIK A. G., COLN-EHRENFELD (vorm. C. Schmitz). Representantes: VOGEL y MATAS, Barcelona; calle Cortes, 561.